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.Egyetértés és Magyar Újság“ kiadóhivata- 
lAnak Vodianer nyomda, megyeháztér 9. szám 
alatt küldendők.

Az IIj megye.
I.

Az már a mi végzetünk, hogy minden 
5 — G év uj provisoriummal ajándékozzon meg 
bennünket, legyen absolut vagy alkotmányos 
időszak napirenden 48 óta, minden 5—6 év 
uj provisoriumot teremtett 1849-től 1855-ig 
a rémuralom, 1855-től 1860-ig a rendszerezett 
absolutismus, 1861-től 1867-ig a Schmerling­
provisorium, 1867-től 1871-ig alkotmányos 
provisorium, 1871-től máig a virilis megyék, 
mától veszi kezdetét ismét egy uj megyei pro­
visorium, előreláthatólag ismét 5 — 6 évig, ha­
csak a képviselőház Tisza Kálmán uj megyéinek 
meg nem adja a halálos döfést, s valami oko­
sabbat nem gondol.

S miután efatumszerü sorsát hazánk eddig 
sem kerülhette el, s valószínű, hogy most sem 
kerüli el, hogy egy újabb áldástalan proviso­
rium kísérletének küszöbére taszitassék, bármit 
mondjunk is, ez oknál fogva nem volt szándé­
kom az uj intézmény tervezete bírálatába bo­
csátkozni, midőn egy beregmegyei barátomtól 
érkezett levél megváltoztatta szándékomat. A 
levél egyes pontjai így hangzanak: „Az tagad- 
batlan, hogy Tisza ez nj tervezete hasonlít 
azon ebédhez, melylyel ha jól emlékszem a 
múlt évben tractálta meg ugyan ő az akkori 
jobboldalt. Az egyes éleleket egy tálba töltö­
getve adta fel az asztalra ■— az adoma sze­
rint. Külőn-külön minden ételnem jó volt, egy 
tálba töltögetve, élvezhetlenné lett. Ilyenforma 
az uj közigazgatási bizottság tervezete. Egyes 
helyes eszmék, tervezetek, jók. A „közigazga- 
rasi bizottság" nagy táljába összeöntögetve 
élvezhetlenné lett. Még is látok benne — foly­
tatja a levél — egy jó irányt, legalább igy téte­
lezem fel Tiszáról, s ez az, hogy 6 minden köz- 
igazgatási ágat egy tálba adván fel, helytelenül 
ősszekavarva, — czélja az lehet, hogy a köz- 
igazgatási bizottságba decentralisálván azon 
„nenyulj hozzám virágokat" melyekre oly fél­
tékenyek az autonómia ellenségei, megtörje az 
utat, hogy a rósz közigazgatási bizottság in 
tézményéből, majd átplántáltassék az, a valódi 
megyei önkormányzat kertjébe." stb. stb.

ügy sejtem, hogy e vélemény más főkben 
is megfogamzott már, lehet, hogy vannak so­
kan, a kik teljes jóhiszemmel, mások despera- 
tióból kultiválják is. Ily fajta vélemény at- 
mospberájában vert gyökeret nálunk 1867 
óta, amaz akkoiában teremtett intézmény is: 
„Jó lesz ebből" — mondók, csak kezdjük meg,
— a végét ma siratja már egy ország.

Sokan mondják már is, hogy ki hihetné 
el, hogy Tisza Kálmán, az önkormányzat 
barátja, épen az önkormányzatnak ásná sírját 
ez uj intézménynyel? Tisza Kálmánról, ki 
az önkormányzat barátja, azt hiszik, hogy há­
tul80 ajtón fogja majd ez intézmény 
útját megteremteni a valódi önkormányzatot.
Ez is ol\an csalódássá fogja magát kinőni, 
mint a milyen volt az, mely az 1867-es insti- 
tutiótól várta az ország függetlenségének lét­
rejöttét.

Én megengedem, a vesék vizsgálatára 
erőm nincs, hogy Tisza Kálmán barátja még 
mindig az önkormányzatnak ; — hanem akkor 
ő maga sem tudja, hogy szervezett közigazga­
tási bizottságával sirt ásott az önkor­
mányzatnak, melybe eltemettetni fog, ha 
életbe lép 4—5 év alatt. Hiszen, ha e terve­
zetet, mint önkormányzati intézményt 
logadjuk el, életbelépésének első évében, nem 
lesz ember az országban,ki el nem ítéli az 
önkormányzatot. Isten óvjon attól, hogy 

tervezetet, mint önkormányzati

igazgatási végrehajtás menetét is 
meri.

Soraim írásánál nem vezeti toliamat sem­
miféle párttekintet, vagy ebből folyó érdek 
Tisztán s kizárólag a közigazgatásér- 
d ek e s ze m p on t j áb őI fogom a tervezetet 
bírálni. Elvi vitát az önkormányzat s a cent- 
ralisatio illustrálására fölöslegesnek tartok, 
önkormányzati elveink ismeretesek, több Ízben 
elmondottuk már ezt, s az örökös ismétlés csak 
unalmassá válnék.

De midőn fenebb tiltakoztunk az ellen, 
hogy Tisza intézményére az „önkormányzati" 
bélyeget nyomhassa, ezzel kifejezést adtunk 
annak, hogy a tervezetet egy közigaz ga 
tási intézmény tervezetének tartjuk, mely ha 
jelleget visel magán, az nem egyéb, mint egy 
átm eneti jelleg a centralisatióra. És itt 
igazsága van Mo c sáry Lajosnak, hogy jobb 
volna, ha ily átmeneti kínzás helyett, 
egyszerre behoznák a Bach-rendszer institu- 
tióit, midőn úgyis minden lépés oda vezet.

Nagyon természetes, hogy minden intéz­
mény czélja a közigazgatás gyors és 
biztos intézése lévén s feltesszük, hogy a 
közigazgatási bizottság tervezőjét is e czél 
vezérelte, e czél szempontjából vesszük bírálat 
alá az „uj közigazgatási bizottságot" is s kérd­
jük, váljon a közigazgatás gyors és biztos 
intézése, el leszen-e érve ez uj institutióval ?

Válaszunk az: hogy épen nem. Ezt fog­
juk beigazolni, még pedig gyakorlatilag, 
mert az elméleti okoskodások igen sokféleké­
pen magyarázhatók.

Közbevetőleg reflectálni akarunk Tisza 
Kálmánnak az indokolásban a kinevezés és 
választás felett röviden érintett párhuza­
mára, melyben előny t látszik adni a kine­
vezésnek bizonyos feltételekkel.

Maccbiavelli az intézmények s az emberi 
természet titkainak bámulatot keltő ismerője 
a kinevezés és választás felett Titus 
Livius czimü müvében következőleg elmél­
kedik: „ Azonban a bölcseséget és az állhatatos­
ságot illetőleg azt mondom, hogy a nép böl- 
csebb állandóbb és helyesebb Ítélettel bir, mint 
a fejedelem ...

Látjuk a tisztviselők választá­
sában, hogy sokkal jobb választást 
tesz, mint akármely fejedelem .... elég le­
gyen ennek bizonyítására a római népre utal­
ni, mely annyi századon át annyi consul és 
tribün választásokon alig számított négyet, mit 
meg kellett bánnia."

Hazánkban pedig mi utalhatunk a bűn­
ügyi statistikára, hogy vájjon talál-e ott 52 
vármegyéből az elmúlt időkben becstelenitő 
büntetést, elitéit választott alispánt. Tóth 
Vilmos volt belügyér őszintén bevallotta, hogy 
minisztersége egész ideje alatt nem volt baja 
becstelenitő bünténynyel vádolt alispánynyal. 
Csak tekintsünk hátra néhány évvel, s látjuk, 
hogy akinevezett magas hivatalnokok kö­
réből mennyi, sőt miniszterek is szerepeltek 
becstelenitő bűntények ügyében a törvényszé­
kek előtt.

Minden intézménynél pedig első és fő az : 
hogy biztosítsa atiszta kezet.

Szerkesztői Iroda: 
Budapesten IV.

megyeháztér 9. sz.
hova a lap szellemi részét 
illető minden közlemény 
küldendő. — A küldemé­
nyek csak bérmentesen fo­
gadtatnak el,

Kéziratok csak rend­
kívüli esetben küldetnek 
vissza.

Kiadó-Hivatal:
Budapest, IV., Megyeház- 

tér 9. sz.
Vodianer F. nyomdájában

Szederkényi Nándor.

institutiót tekintsük, az önkormány 
zat elve szent nevében tiltako­
zunk azon felfogás ellen, hogy ez 
intézmény, önkormányzati insti- 
tutió volna. Nem az, s visszautasítjuk a 
centralisták azon ravasz számítással tett rá 
fogásait, hogy az „önkormányzati institutió", 
fflég pedig a magyar megyei önkora ányzat 
szelleme értelmében, mint ezt az „indokolás" 
is megmagyarázza : nem egyéb, mint egy igen 
erde intézmény, melyet mindenki oda magya­

rázhat, hogy az önkormányzat kom- 
promittálására van számitva, s arra, 
°S) ennek hátán s romjain felépítsék a hely­

et kényszerűsége folytán is a centrali­
st kormányzatot.

Es hogy a dolog úgy áll, hogy ez intéz­
mény, Ugy a mint tervezve van egy képte- 
enség § igy, ha csakugyan, mint önkor- ■ 
anyzati institutiót fogadnók el, ez az önkor- i 

™»nyzat compromittálására szolgálna kizáró- ! 
ezt e8yszerre belátja mindenki, ki a köz-'

. A megyék, kerületek, vidékekés székek 187G 
1 kömgazgatási-, árva- és gyámhatósági kiadáai- 

nak fedezésére vonatkozólag eme tjavaslat osztatott 
ma ki a házban : 1. §. A megyék, a szepesi XVI. 
város, Jászkun és Hajdú kerületek, Kővár, Foga- 
ras és Naszód vidékek és a székely székek közigaz­
gatási-, árva- és gyámhatósági kiadásai, vala­
mint a királyföldi hatóságoknak „adjutum salaria- 
le" czimen járó államsegélyre az 1876. évben, a 
mennyiben a törvényhozás időközben másként 
nem intézkedik, 4.950,000 frt fog az állampénztár­
ból kiszolgáltatni. Ezen törvény hatályának ideje 
alatt az említett törvényhatóságoknak ezen ezé- 
lokra háziadőnak kivetése meg nem engedtetik. 2. 
§. Ezen összeg a belügyminiszter által az illető tör­
vényhatóságok között akként fog felosztatni, hogy 
minden törvényhatóság oly összegben részesites- 
sék, a melyet az a belügyminiszter által az 1872., 
1873., 1874. és 1875. évekre helybenhagyott költ­
ségvetése alapján tényleg igénybe vett, a mennyi­
ben ezen összeg szükségét az 1876. évre is igazol­
ja. Az egyes törvényhatóságok részére megállapí­
tott évi illetmény havi vészietekben előzetesen szol­
gáltaik ki. 3. §. Jelen törvény végrehajtásával a 
pénzügyi éa belügyi miniszterek bízatnak meg — 
Budapest, 1875. november 5-én. Tisza Kálmán s 
k. mint belügyminiszter.

ben elfoglal, ennek méltánylására mutat a fővárosi 
municzipalis törvény meghozatala is, melynek alap­
ján az administrate szereztetett. E szervezetet 
azonban a közigazg. tjavaslat most megsemmisítés­
sel fenyegeti. E tjavaslat beillesztése a mostani ke­
retbe megbénítaná a tanács működését és sok za­
vart idézne elő. — Indítványozza tehát, mondja ki 
az értekezlet, hogy 1) az uj közigazgatási tjavaslat- 
nalc a fővárosra való kiterjesztése nem czélszerü; 
2) kérvény intézendő az országgyűléshez és a bel­
ügyminiszterhez, hogy az uj javaslat az 1872: t. 
czikket ne érintse és 3) öttagú bizottság küldetik 
ki, hogy az szövegezzen e tárgyban feliratot, mely 
elfogadás végett be fog terjesztetni a legközelebbi 
közgyűlésen.

Z m e s k á 1 István azzal toldja meg az indít­
ványt, hogy a felirat ne csak a főváros, hanem áta- 
lában az ország érdekei szempontjából bírálja meg 
az uj tvjavaslatot.

R á t h Károly főpolgármester mint egyszerű 
bizottsági tag kíván a vitában részt venni, hogy 
helyreigazítson némely tévedéseket a tjavaslat czél- 
Ját s a kormány in'entióit illetőleg. Kétségtelennek 
mondja, hogy a tjavaslat a fővárosra is ki fog ter­
jedni, mit ő hivatalos állásából kifolyólag is mond­
hat. — Bátran meri azonban állítani, hogy e javas­
latnak nincs egyetlen szakasza, mely a kögyülés 
eddigi jogait csak egy' hajszálnyit is alteralja. Ez 
csakis a fegyelmi eljárást illetőleg történik. — A 
tanács hatáskörét azonban igenis alterálja s teen­
dőinek tetemes része átszáll a közig, bizottságra, 
de hisz e bizottság %-ad részben a főváros kö­
zegeiből fog Allani. — Hozzájárul ehez, úgymond 
— hogy a közigazgatási bizottság nemcsak oly 
ügyekre nézve lesz illetékes, melyek eddig is a 
főváros hatáskörébe tartoztak, hanem olyanokra 
nézve is, melyekre eddig a főváros semmi befolyást 
nem gyakorolt: ilyenek a rendőrségi, a posta, s táv­
írda-ügyek, az igazságszolgáltatás administrátiója 
s a vasutügy. Ez egészen uj ügykör, melyre a 
: óváros, a közig, bizottságban befolyást gyakorol. 
Az uj javaslat e szerint nem alterálja a főváros au­
tonom jogkörét, hanem javítja, gyorsítja a közigaz­
gatást.

B r ó di Zsigmond szerint az uj javaslat laza 
szerkezetű, kevéssé világos, nem hozza rendbe az 
egyes közegek viszonyát, mindent félig rendez, 
halvány vonásokban, nemcsak zavart fog tehát 
okozni, hanem egyátalában nem vihető keresztül.

Tavas zy Endre nem bocsátkozik részle­
tekbe, mert pártolja azon indítványt, hogy küldes­
sék ki bizottság, a mely majd elkészíti a feliratot.
0 is sok hiányt Iát a javaslatban. — Elfogadja Vá- 
rady indítványát.

Hoffmann Pál szükségesnek tartja, hogy 
a kiküldendő bizottságnak itt adassék meg az irány 
s már a legközelebbi közgyűlésen bozassék meg a 
határozat. — Szóló különben azt kívánja kifejez­
tetni, hogy az uj tjavaslat, mely nemcsak az önkor­
mányzatot csorbítja, hanem a jó közigazgatást is 
meghiúsítja, — legalább a fővárosra nézve ejtes- 
sék el.

Szentkirályi Mór oda nyilatkozik, hogy 
legjobb lett volna az uj rendezésnél határozottan 
fellépni: centralismus vagy municipalismus, ezek 
közt határozottan kellett volna választani. — Az 
uj javaslat csorbítja a municipalismust. A közigazg. 
bizottság, mely már nem municipális elem, önkény­
telenül is közgyűlés lesz. Szüntesse meg, úgymond, 
a kormány inkább az egész municipalismust, sem­
hogy oly állapotot hozzon létre, mely nem lesz sem 
municipalismus sem centralismus.

F e n y v e s s y Adolf azt tartja, hogy azon te­
endőknek ellátásáról, melyeket a minisztérium ma­
gától el akar hárítani, és pedig a törvényhatóság 
választottéival való ellátásáról kell majd gondos­
kodni a fővárosban is.

A vita ezzel be volt fejezve, s az indítványo­
zók rövid felszólalásai után az értekezlet elfogadta 
Várady indítványát és Várady, Szentkirályi Mór, 
Kléh I., Hoffmann P., Bródy Zsigmond, Burján J. 
és Nyíri Lajost megbízta, hogy az itt kifejtettek 
alapján a közgyűlésben felirati javaslatot terjesz- 
szenek elő.

lőzése iránt. E föliratok a kérvény! bizottsághoz té­
tetnek át.

neve- 
melyek nem

Tombor Iván képviselő bemutatja a beteg- 
sege miatt a megjelenésben gátolt Kollanics Pál 
horvátországi képviselő megbízó levelét, melyet 
kér az ábandó igazoló bizottsághoz utasittatni.

u- !:m0c Iiajos előadó a gazdasági bizottság 
megbízása folytán a háznak 1875-ki év november 
havi költségvetését 86925 forint 41 krajczárral 
előirányozva, úgyszintén a szept. és oct. havi ki- 
adásokrő1 szóló kimutatásokat bemutatja, nem­
különben a gazdasági bizottságnak f. hó 6-án 22. 
szám alatt hozott határozata folytán a ház nyomtat­
ványainak kiállítására vonatkozó jelentését beter­
jeszti. Kéri ezen jelentéseket kinyomatni. Végül 
bemutatja a gazdasági bizottság szept. és okt. ha­
vában tartott üléseinek öt darab jegyzőkönyvét 
melyek a képviselőház irodájában fognak betekint- 
hetés végett letétetni. .........

Bakcsi Ferencz előadó bemutatja a kérvényi 
bizottság "által tárgyalt kérvények második sor­
jegyzékét, kérvén azt a házszabályok értelmében a 
szombati ülés napirendjére kitűzni.

Napirenden van az 1876. évi költségvetés 
folytatólagos tárgyalása.

Czipple Zsigmond Borle a múltkori beszé­
dere reflektál, a ki nemzetiségi szempontból birál- 
gatta a költségvetést. Bár ő maga is román s igy 
nemzetiségi választókat képvisel, Borlea kifakadá- 
sait helyteleníti. — A költségvetést megszavazza.

Urmenyi Miksa mindenekelőtt Pulszkyval po­
lemizál. Pulszky képviselő ur — úgymond — fen- 
tartotta s hangsúlyozta, a mit mi illusióknak 
zíink; ő megtámadta az intentiókat 
léteznek.

Tisza Kálmán, folytatja szónok, febr. 2-án egy 
pioponált adófelemelés alkalmával megtámadta 
az akkori kormányt, másokkal együtt. Mikor pedig 
o kőimányra jutott ezen adófelemelésről nem volt 
szó a választásokig, nemsokára a választások utáa 
pedig egészen hasonló adófelemeléssel állunk szem­
ben. (Mozgás a középen.) Egyátalán szónok azt 
hiszi, hogy az ország jelen helyzetében, — az 
ország alig várt többé kevésbé elmés polémiát, 
hanem mást. Hogy, úgymond, egyébről se szól- 
J3“,a Pénzügyminiszter 15.000,000 forintra tévé a 
denczitet, t. barátim ez oldalról (a szélső jobbra 
mutatva) 26 millióra. Ez maga oly aggasztó, oly ko­
moly valami, hogy ezen aggodalom eloszlatására 
kellene törekednie azon uraknak, kik a 15 milliót hi­
szik helyes számnak, mert ezen aggodalom valóban 
súlyos. És van még más aggodalma is az országnak: 
legalább az ország igen sok részén még mindig vár­
ják, hogy hát hol vannak azok a nagy reformok és 
mik azok ? Az ország igenis várja, s meg fogja azt 
nyugtatni, ha legalább bizonyos irányt mutatnak 
meg neki, és épen a miniszterelnöki szék a legal­
kalmasabb hely az ily dolgok jelzésére.

Ezután még Pulszky Á.-nak a szélsőjobb párt 
ellen felhozott vádjaira retiectál s végül kijelenti 
hogy a pénzügyi bizottság jelentését az átalános 
vita alapjául el nem fogadja.

Lovász Miklós ugy látja, hogy a kormány el 
ment a megtakarításokban csaknem a lehető hatá­
rig, bár, úgymond tovább is mehetett volna. A de- 
legatiók azonban sokat törülhettek volna s ezért el­
járásukkal épen nincs megelégedve, de a költség- 
vetést elfogadja.

Értekezés a közigazgatási tjavaslat 
tárgyában.

A fővárosi törvényhatóság képviselői tegnap 
fontos tanácskozmányt tartottak a közigazga- 
t á s í t ö r v é n y j a v a s 1 a t tárgyában, melyet gya- 
korlati kivihetőség és elméleti szempontból éles bí­
rálat alá vettek s főleg arról szólották, mily állást 
foglaljon el e tjavaslattal szemben a polgári 
e 1le m. — Az értekezletre mintegy kétszázan jelen­
tek meg s egészen megtöltötték a városház nagy 
tanácstermét. — A manifestatiót határozottan és 
sztíniiDel láthatóan azon elv hatotta át, hogy védjék 
a község autonómiáját az állam mindenhatósága 
ellenében.

Havas Ignácz elnök megnyitván az értekez­
letet, tudatja az összejövetel czélját s az elnökség 
megválasztására hivja fel a jelenlevőket, mire Ha­
vas elnökül és Mór lin jegyzőül választatik.

Váraidy Károly emel legelső szót s utal 
mindenekelőtt azon természetszerű különállásra, 
melyet a főváros minden ország állami szervezeté-

Országgyülés.
i.

A mai vitát Cziple Zsigmond kezdte 
meg. Meghányta Borleát erősen, a miéit az 
indokolatlan panaszokat emelt a kormány ellen a 
román n emzet elnyomása miatt. Utána 
Ur mányi beszélt főként a véderő kérdésé­
ben, reflektálgatva Pulszky múlt szombati szó- 
bőséges beszédére. Ürményi után Lovász 
Miklós beszélt, értéktelenül. Utána felemelke­
dett Simonyi Ernő, kinek jeles beszédét 
alant egész terjedelmében adjuk. E beszédet 
itt nem jellemezzük; fényesebben tanúskodik 
annak szelleme értéke mellett, mint a leg­
hangzatosabb dicséret. — Simonyi után beszélt 
gr. Péchy Manó, aluszékony, vontatott modor­
ban. Aztán Németh Albert szólott, kímélet 
nélkül vetve Tiszának szemére, hogy ambi- 
cziójának aláveti az ország érdekét. Tisza 
valósággal nervozus lett; két óra elmúlt ugyan 
s mindenki szeretett volna hazamenni; de neki 
még beszélnie kellett, tőle megszokott gőggel, 
parlamentbe nem illő kifejezésekkel.

II.
A képviselöház ülése november 15-én.
Elnök: Ghyczy Kálmán. — Jegyzők: 

Wächter Frigyes, Molnár Aladár, Orbán Balázs. — 
A korffiány részéről jelen vannak: Tisza 
NY enckheim, Perczel, Péchy, Szende igazságügy­
miniszter.

Elnök az ülést 10 órakor megnyitván, a múlt 
ülés jegyzőkönyve hitelesíttetik. — Folyó hó 19-én 
a királynő névnapja lévén, az elnökség felhatal- 
maztatik ez alkalomból a képviselőház érzelmeinek 
szokott módon kifejezést adni. — Elnök folyta-

be.n™tatja Somogymegye feliratát, melyben a 
lóállitási kísérleteknek a honvédelmi miniszter ál­
tal kibocsátott rendelet szerint való fentartását 
mellőztetni kéri. Hasonlókép bemutatja Belső- 
Szolnokmegye feliratát a lóállitási kísérletek tár­
gyában kiadott honvédelmi miniszteri rendelet mel-

Simonyi Ernő.
Tisztelt ház! Midőn ez alkalommal a költ­

ségvetés átalános tárgyalásához hozzá szólnék, 
őszintén megvallom, — hogy szokásom ellenére 
elfogult vagyok. Elfogultságom nem abból ered, 
mintha nehéz volna válaszolni azon megtámadá­
sokra, a melyek az általam és elvbarátaim által e 
téren elfoglalt álláspont ellen intézteitek, ha­
nem elfogultságom onnan ered, hogy sem én, 
sem elvbarátaim nem birandunk elegendő erővel 
rajzolni és a képviselőház elé állítani ezen vitának 
nagy fontosságát, a mint azt az ügy és a pillanat 
komolysága megérdemelné. Mert. uraim, kétsé­
get sem szenved az, hogy ezen költségvetésben van 
letéve alapja a kormány politikájának, azon politi­
kának, a mely ha a t. ház által elfogadtatik, végzetes 
befolyással fog lenni hazánk jövőjére, és én’félek 
és aggodalommal nézek a jövőbe, mert tartok attól 
hogy ezen politika egy nagy katastrófában fog vég­
ződni. Ez aggaszt engem ebben a pillanatban, és ez 
tesz elfogulttá; mert nem bizom magamban, nem 
bízom erőmben, nem még elvbarátaim erejé­
ben sem, hogy ezen nagy alkalomhoz méltóan 
fejthessük ki a dolognak komoly méltóságát, fotos- 
ságát. Mondom nem az aggaszt, hogy válaszolni 
nem tudnék azokra, a mik az általam elfoglalt ál­
láspont ellen felhozattak. Eddig csak a pénzügyi 
bizottság t. előadója és Hegedűs képviselő ur kí­
sértették meg a különvéleményben kifejezett né 
zeteket és elveket tüzetesen megtámadni. Nem 
nehéz ezekre válaszolni, és nem is hiszem, hogy a 
benyomás, a melyet az általuk felhozott érvek a 
t. házra tettek, olyan nagy tegyen, hogy az által, 
hogy ezen érvek súlya által a képviselöház elhatá­
rozná magát a különvélemény elitélésére és elve­
tésére.

Én megvallom t. ház, hogy a vitának elejétől 
fogva nem voltam megelégedve azon magatartással, 
melyet itt a t. kormány tanúsít. En a pénzügymi­
niszter úrtól nem vártam, hogy bővebben indokolja 
a költségvetést, mint akkor tette, mikor beterjesz­
tette. Akkor exposéjában elég bőven, világosan 
megmagyarázta álláspontját és én részemről tőle 
jelenleg többet nem vártam és azt hiszem, hogy 
eleget fog tenni tökéletesen állásának, ha a vita 
végén azokra reflektál, melyek a vita folyamán fel­
hozattak. Hanem azt elvártam volna, hogy azon 
megtámadásokra, melyek a háznak minden oldalá­
ról nem egy, hanem minden oldaláról a kormány 
ellen intézteitek, a kormány egy vagy több lapja 
is időről-időre reflectált volna ‘és azokat megezá- 
lolja, igyekezett volna a kormány állását oly vilá- 
gosságba állítani, hogy azt a képviselőház meg­
győződésből fogadhatta volna el. Azonban e tekin­
tetben nem történt semmi. A miniszterelnök ur 
ugyan az ülés végén felszólalt, de egyátalában nem 
azért, hogy a kormány álláspontját igazolja, hogy 
sok oly kérdésre, a mely itt felhozatott, magyará­
zatot adjon, hanem azért, hogy a túloldalon ülő el­
lenzékkel polemizáljon.

Megvallom, hogy én részemről a t. kormány­
elnök úrtól többet és mást vártam. Vártam pedig 
azért, mert különösen az ő állása az, mely magya­
rázatot, sjgazolást kíván. Magyarázatot, s igazolást 
kiván az ő állása azért, mert midőn ő február 3-ki 
beszédében megtámadta az előbbi minisztérium ál­

láspontját, támadása különösen azon minisztérium­
nak pénzügyi politikáját illette. Akkor azt mondta, 
azon pénzügyi politikát c-lfogadni nem lehet és 
ezen megtámadás következtében kényszeritette az 
akkori kormányt lemondásra, és ennek foglalta el 
helyét. — Midőn annak helyét elfoglalta, nincs 
semmi a világon természetesebb, mint hogy min­
denki azt várta, hogy nem azon politikát fogja ku- 
v etni, melyet követett azon kormány, melyet ő épen 
azon politika végett lelépésre kényszeritett.

Az előbbi kormány politikája az volt, liogv a 
képviselőház szavazzon meg 13 millió frtnyi adót 
már ezen évre, és akkor a minisztérium nem lesz 
kénytelen többé kölcsönért folyamodni a pénzpiacz- 
hoz. Ezen politikát a miniszterelnök ur nem he­
lyeselte, mert azt mondta: azon adómennyiség, me­
lyet a pénzügyminiszter követel, nagy, túlságos 
nagy, Magyarország pénzügyeit anélkül is lehet 
rendezni, Magyarország ezen adót meg nem bírja.

Ha ez volt a nézete a miniszterelnök urnák, 
akkor igen helyes volt, hogy megtámadta elődét és 
őket lelépésre kényszeritette, de ezzel azon köte­
lesség jár, hogy ezen politikát érvényesítse is a 
kormányon. Megvárhatta tehát az ország a kor­
mánytól, hogy most már oly politikát fog követni, 
mely kevesebb adóemeléssel jár, mint járt volna 
elődei politikája és minden esetre adós-ágcainálás 
nélkül. E helyett azonban mit találunk ? Azt, hogy 
nagyobb adót kívánnak és azonkívül adósságot 
akarnak csinálni.

No már ezen politika fokozott, mértékben, az 
előbbi minisztérium politikája, ugy az adóemelésre 
nézve, mint arra, hogy sz döbbeni minisztérium 
adósságcsiuálás nélkül hajtotta volna végre ezen 
politikát, vagy legalább magára vállalta a felelős­
séget azért, hogy végre fogja azt hajtani; önök pe­
dig adóssággal és nagyobb adóemeléssel teszik ezt.
A kormánynak ezen magatartása mindenesetre ma­
gyarázatot igényel. Mi vitte arra, hogy ezen politi­
kát, melyért elődeit megbuktatta és lelépésre kény­
szeritette, most maga fogadta el, mert azóta semmi 
sem történt Magyarország viszonyaiban, mi ezen 
változást igazolhatná.

Ha mi a mult évben elfogadjuk az akkori mi­
nisztérium pénzügyi politikáját, sokkal jobban ál­
lunk, mert ő elénk terjesztette és megmutatta, hogy 
adósságcsiuálás nélkül 13 millió adóemeléssel képe'i 
tesz a pénzügyekben az egyensúlyt fentartani. Most 
már a kormány 14 és 12 millió adóemelést kiván s 
azonkívül még sem hiszi fentarthatónak az egyen­
súlyt további adósságcsiuálás nélkül, melyet ugyan 
bizonyos rejtelmes destinatióval bíró tartalékköl- 
csönképen terjeszt a ház elé.

Ezzel a jelen kormány nagy felelősséget vál­
lalt. Elvállalta a felelősséget azért, hogy az ő tá­
madása következtében lemondásra kényszeritett 
kormány lelépéséből bekövetkezett politika a pénz­
ügyek rendezését nehezebbé, súlyosabbá és drá­
gábbá tette, mint volt azelőtt, önök az által, hogy 
az előbbi kormányt lelépésre kényszeritették, az 
országot oly költségekbe bonyolították, melyeket a 
jelen pénzügyi helyzet egyátalában nem bir meg. 
Erre nézve én magyarázatot, felvilágosítást és iga­
zolást vártam volna, különösen a miniszterelnök 
úrtól, mert a mi a pénzügyminiszter urat illeti, ő - 
eleitől fogva mindig azt mondta, hogy azon politi­
kát, melyet pénzügyminiszteri előde követett, tartja 
egyedül jónak, egyedül elfogadhatónak. Az tehát, 
miképeu jutott a miniszterelnök ur oda, ho"v a 
pénzügyminiszter urnák az övétől eltérő pénzügyi 
politikáját fogadta el és azt követi, mindenesetre 
magyarázatot és felvilágosítást igényelt volna. E 
helyett a miniszterelnök úrtól kaptunk egy nyilat­
kozatot, meljben azt mondja, hogy mindazon rá­
galmaknak, inerimatiókuak és lefogásoknak da­
czára, melyek az országban szétliintetnek, sem­
misem fogja őt rábírni arra, hogy a kíváncsiságnak 
bármi nemét is kielégítse, mely a bank és vám­
szövetségi kérdésekben tőle felvilágosítást vár. Ő 
nem engedi magát még a ház többsége által sem 
rábiratni arra, hogy a minimumot megmondja. Hi­
szen a minimumot senki sem kérte, én legalább 
nem hallottam, hogy valaki kérte volna.

(Tisza Kálmán miniszterelnök közbeszól:
De igen!) és nem is látom annak értelmét, hogy mi­
ként tehet a minimumot kérni. Nem aziránt 
kértem én és óhajtottam volna kapni felvilágosítást, 
a minisztériumtól, hogy mi a minimum, ha°nem az 
iránt, hogy pl. a vám- és kereskedelmi szerződésre 
nézve minő alapon indította meg a minisztérium az 
alkudozást, vájjon a közös, avagy a külön vámterü­
let alapján-e ? Azt tudom, hogy a miniszterelnök 
azt mondta, hogy a kormánynak határozott szán­
déka a közös vámterületet fentartani, ha ezt az or­
szág érdekei megengedik. De az még nincsen tisz­
tába hozva, hogy az ország érdekei megengedik e? 
és tehet, hogy a t. miniszterelnök ur ugy van meg­
győződve, hogy mégis a külön vámterület tesz szük­
séges. En legalább ugy vettem nyilatkozatát, hogy 
ezáltal még a kérdésnek véglegesen praejudicálva 
nincsen, ámbár mindenesetre a kettő közül egy lesz 
t. i. vagy önálló vámterület, vagy külön vámterület.
Ha külön vámterület alapján akarja a kérdést meg­
oldani, akkor kérdés volna az, hogy micsoda alap­
elvekből indul ki a minisztérium azon tariffa meg­
állapításánál, mely kedvezőbb lehet Magyarország 
és Ausztria közt, mint tenne pl. Magyarország és a 
többi európai országok és tartományok között. Én 
kívánatosnak, — szükségesnek ‘ és természe­
tesnek tartom helyzetünk és állásunknál fogva, 
hogy mi a barátságos és szomszédos viszonyt 
lajthántuli szomszédjainkkal fentartani igyekez­
zünk, és fentartjuk azt, ha szükséges még áldoza­
tok árán is. De ezen áldozatoknak megvan a ma­
guk határa és ezen áldozatok, nézetem szerint sem­
mi esetre sem terjedhetnek oda, hogy Magyaror­
szágot anyagilag tönkre tegyük.

Megengedem én azt, hogy midőn mi a mi ipa­
runkat a túlságos verseny ellen biztosítva látjuk, 
bizonyos kedvezményekben részesítsük lajtántuli 
szomszédjainkat a többi európai országok és tarto­
mányok irányában ; de nem engedem meg azt, — 
hogy mi lajthántuli szomszédjaink kedvéért saját 
anyagi lételünket támadjuk meg és azt koczkáz- 
tassulc.

Uraim ! ezen anyagi kérdések nagy fontosság­
gal bírnak és egyedül ezek kedvező megoldása 
teszi lehetővé a barátságos és szomszédias viszonyr- 
nak hosszú időre való fentartását. Ugy a szomszé­
dok, mint rokonok és barátok között az egvesség 
meg fog bomlani, hogy ha kitűnik az, hogy az egyik 
mindig nyerni akar a másik kárán, mert oly játé­
kot, a hol az egyik csak nyer, a másik csak vészit, 
senki sem fog akarni játszani. Ez mindig meg­
bontja az egyetértést. Azok tehát, kik Magyaror-

i-ifc

E

Ifi

SS?-

( J. a. . *í-ti '■! i:. I
I

7



v !
-Ki i

i:;

I

•ük

* *

i

i

szag és a lajtháutuli szomszédok közt a testvéries 
egyetértést fentartani akarják, óvakodjanak olyat 
elfogadni, mi az egyiknek vagy másiknak folytonos 
kárával jár.

Uraim! Méltóztassanak elhinni, hogy ezen 
anyagi kérdések, melyek az egyik félnek folytonos 
kárával járnak, tarthatlanná teszik az állapotot. Azt 
sehol a világon egy nép sem tűri meg hosszú időre. 
Hogy nálunk eddig megtűrték, oka az volt, hogy a 
nemzet nagy része, nagy zöme ezen kérdések hord­
erejűt nem fogta föl, azokia nézve felvilágosítva 
nem volt; de mihelyt felvilágosítva lesz, hogy oly 
játékot játszik, hol neki folytonosan vesztenie kell, 
hogy neki e játék folytán el kell vesznie, méltóz- 
tassék elhinni, hogy a nemzet ezen játékot többé 
játszani nem fogja.

Ezen kérdések azok, melyek a legjobb bará­
tok közt is felbontják az. egyetértést, az ilyen kér­
dés volt oka annak is, hogy például az észak-ame­
rikai angol-gyarmatok az anyaországtól elváltak. 
Ok jó barátságban éltek az anyaországgal. Angolok 
voltak, mind kivándorolt angolok, ők az anyaorszá­
gon csüggtek, de mi volt oka az elválásnak; az 
hogy az anyaország hasznot akarván belőlők huzni, 
azt decretálta, hogy a thea fontját 12 krral meg­
adóztatja, és ezen 12 krnyi adó miatt, melyet az 
anyaország kivetett, fegyvert fogtak, és megszaba­
dították magukat az anyaországtól. Miután pedig 
én nem akarom, hogy a közelebbi, vagy távolabbi 
jövőben még véres összeütközésekre vezessen az 
anyagi érdekeknek nem kellő méltánylása, ezért 
kívánom, hogy ezen tekintetben történjék meg 
minden, a mit az igazság, méltányosság úgy az 
egyik, mint a másik részről megkíván. A miniszter- 
elnök uv ezen tekintetben adhatott volna felvilágo­
sítást. Hogy ha a kormány elhatározta, hogy ön­
álló vámterület alapján akarja a kérdést megoldani, 
akkor úgy hiszem, hogy ezen ház többségének, sőt 
talán az egész háznak egyhangú támogatása erő­
sítette volna állását az egyezkedő féllel, a lajthán- 
tuli kormányával szemben, megkönnyítette volna 
helyzetét, valamint megkönnyitené mindenkor, ha 
az ország a kormány politikáját ismervén, azt he­
lyeselné, támogatná.

A miniszterelnök ur azt mondja, hogy ő nem 
mondja meg a minimumot. Ugyan kérem milyen 
minimumot? Hiszen mi az alapelvekről kívánunk 
felvilágosítást. Ha a miniszterelnök ur a közös 
vámterület alapján akarja a kérdést megoldatni, 
akkor azt kérdem, micsoda elvek vezérlik a kor­
mányt a tariff a megállapításában ? vájjon a szabad- 
kereskedés, vagy a védvám elvei-e? és ha nem 
akarja követni egészen a szabad kereskedés el­
veit, mi módon fogja Magyarországot kárpótolni 
azon a fogyasztási adókból eredő károkért, melye­
ket a múlt évben itt e házban és a pénzügyi bizott­
ságban is az e napokban elhalt Horn Ede képviselő 
és államtitkár ur oly tisztán és részletesen kifej­
tett ? Én azt hittem, hogy a mostani t. kormány 
ezen nézetet tökéletesen elfogadta, mert alig ne­
hány nappal azután, hogy Horn ezen elveket itt 
fejtegette, épen azon tározóhoz nevezték ki állam­
titkárnak, mely tárcsának feladata ezen kérdés­
ben az alkudozásokat folytatni. Én óhajtottam volna 
tudni, s azt hiszem nagy megelégedésére szolgált 
volna a t. többségnek is, és mindenesetre megelé­
gedésére szolgált volna a nemzetnek, megtudnia 
kormány ebbeli állását. Én szerettem volna tudni, 
hogyha a közös vámterület alapján oldatik meg a 
kérdés, mivel képzeli a kormány kárpótolhatni a 
magyar ipart és kereskedelmet, melyet kétség 
kívül fejlődésében megakaszt, felvirágzásában meg­
akadályoz azon verseny, melyet az meg nem bir ? 
Nem a minimumot tehát, hanem ezen kérdésekre 
való választ óhajtottam volna hallani a minisz­
ter úrtól.

A bankkérdésben valóban nem ériem, mi az 
a minimum. Hiszen ha fel is volt emlitve a viták 
alkalmával, hogy a bankkérdés közvetlen megol­
dásából hasznot is lehetne szerezni az országnak, 
akár egy kamatnélküli kölcsön, akár pedig a bank 
által fizetendő adó által. Ha ez volna a fődolog, ha 
az volna a főkérdés, itt lehetne szó minimumról; 
de ez nézetem szerint igen mellékes dolog, ez né­
zetem szerint oly csekély, hogy ez a bankkérdés 
megoldásánál igen alárendelt szerepet játszik. Én 
azt óhajtottam tudni, micsoda biztosítékot nyert a 
kormány azoktól, a kikkel alkuszik arra nézve, 
hogy a magyar hitel önálló, és szilárd fog lenni; 
micsoda biztosítékot nyert a t. kormány az iránt, 
hogy a magyar hitelviszonyok, a magyar pénzpiacz 
nem fog mindenben a bécsi pénzpiacz, fluctuatioi- 
tól függni ? A magyar pénzpiacznak lehetnek saját 
fluctuatioi, melyek zavart, krízist idézhetnek elő, 
és elég ha ezekkel képes megküzdeni. De nem jó, 
nem óhajtandó, hogy még egy más pénzpiacz fluc­
tuatioi is természetszerűleg, s mintegy kényszerű­
ig érintsék hazánkat. Bizonyos tekintetben igen 
természetes, hogy minden európai nagyobb pénz­
piacz tiuetuatioja befolyásolni fogja a többi pénz- 
piaezokat, de ennek megvan a maga határa. Mi 
azonban most oly állapotban vagyunk, hogy reánk 
kényszerítőig hat minden mozzanat, és fluctuatio, 
mely a bécsi pénzpiaczon történik. Ez ellen a 
mennyire lehetséges, óhajtandó volna a magyar 
pénz- és hitelviszonyokat biztosítani, és én szeret­
tem volna hallani, hogy a kormány e 'tekin­
tetben micsoda eljárást szándékozik követni, 
micsoda biztosítékot képes nyújtani, — szóval 
én egyátalában nem a minimumot kívántam hal­
lani, hanem azon alapelveket, melyekből kiindulva 
a kormány ezen alkudozást folytatja. Azonban a mi­
niszter ur azt mondja, hogy ő ezen nyilatkozatot 
még a többség kivánatára sem tenné. Megvallom, 
hogy én ezt határozottan alkotmányellenes nyilat­
kozatnak tekintem, és a mint tapasztalhatta a mi­
niszterelnök ur, és az egész ház, hogy bizony ma­
gát a t. többséget rendkivülileg meglepte e ny lat- 
kozat, és oly csendre indította, mely ritkán szokott 
történni, midőn a kormány oly kijelentést tesz, 
mely a többségnek csak csekély mértékben is he­
lyeslésével találkozik. Meg volt lepve mindenki ál­
tala és bámult, hogy a miniszter vr felvdágositáü 
nem akar adni és nem ad még a ház többségének ki­
vánatára sem oly kérdésekben, melyek a magyar 
nemzet jövőjét legnagyobb mértékben érdeklik. 
Egyébiránt kezében van a többségnek az orvoslás, 
ha élni kíván vele a többség mindenkor élhet vele 
és orvosolhatja azt, ha a miniszter uly eljárást kö­
vet, mely a} többség tetszésével és helyeslésével 
nem találkozik.

Ezt akartam megjegyezni a miniszterelnök 
urnák tegnapelőtt mondott beszédére, a többi, a 
mit a miniszterelnök ur röviden érintett, engem kö­
zelebbről nem érdekel, s azoknak czáfolatába vagy 
magyarázatába nem is fogok; csak egyet vagyok 
kénytelen még megemlíteni A miniszterelnök ur 
azt mondotta, hogy a hivatalnokok száma ma már 
sok százalékkal csökkent és apasztatott ahoz képest 
a mint volt. Az igaz, hogy most kevesebb a hiva­
talnok, hanem méltóztassék megengedni, ezen 
apasztás inkább szinleges, mint való. Mert hol tör­
tént az apasztás? Épen a legolcsóbb részében a 
közigazgatásnak, a legalsóbb fokokon. Tiszteletbeli 
fogalmazók és hason rangú dijnokok elbocsátaitak 
nagjobb számmal, megengedem; még most sem ! 
ugyan elegendő nagy, de nagyobb számban; de azon j 
hivatalnokok száma, kik a minisztériumok luxusát j 
képezik nem csökkent, és a mi eddig történt legfő- ' 
lebb az volt, hogy ha így hivatalnok kilépett va^» 
meghalt, annak a helye nem töltetett be, de ezen 
apasztás! eljárás oly lassú, hogy a mi viszonyaink 
nem engedik meg. hogy soká várjunk, rcigily módon 
helyre áll a kedvező arány a hivatalnokok között.

Azt mondja még a miniszterelnök ur, hogy

egyes eszméket ne dobjanak a nép közé, melyek 
ennél rósz hatást idézhetnének elő. Minden a nép 
közé dobott eszmének egyedüli correctivuma az, 
hogy azon eszme ugyanazon nyilvánosság utján 
czáfoltassék meg, melyen a nép közé dobatott, úgy 
hogy a nép belássa, hogy mi a hátrányos, mi nem, 
mert tehetetlen, hogy a hol annyi ember tanácsko­
zik, mint mi itt és mindenik az ország ily nehéz 
válságos állapotában igyekszik keresni a megol­
dási pontokat, minden felmerült eszme tökéletesen 
helyes, correct és olyan legyen, mely mindenki he­
lyeslésével találkozik ; de hisz ép arra való a par­
lamenti vitatkozás, hogy ily téves eszmék czáfol- 
tassanak meg. Világosítsuk fel, magyarázzuk meg 
a népnek s a nép be fogja látni, hogy bizony eb­
ben, vagy abban semmi sincs és a nép nem fog 
félre vezettetni, nem fognak ezen eszmék semmi oly 
zavart okozni, mely akár keserűséget, akár illusiót 
kelthessen. A t. miniszterelnök ur. t. ház igen rö­
viden beszélt s én részemről nem találok beszédé­
ben egyebet a mit fölemlíthetnék s a mi megezá- 
folást igényelne. Azokban, melyek általam és t. ba­
rátom Helfy által, mint a pénzügyi bizottság tagjai 
által benyújtott különvélemény ellen felhozattak, 
nem találok nagy nehézséget a megczáfolásra nézve 
és azt hiszem, hogy a t. képviselőházra sem tet­
tek oly nagy benyomást, hogy azokból kiindulva 
elitélné a különvéleményt. Hegedűs Sándor képv. 
ur először az általunk is számszerűit javaslatba 
hozott megtakarításokat iparkodott megczáfolni. 
Meg kell itt jegyeznem, hogy mind Hegedűs, 
mind Pulszky képviselő ur beszédeikben ró­
lunk szólva, mindig a szélső baloldal elneve­
zést használják. Nekem ezen elnevezés ellen nem 
volna kifogásom, ha az tényleg megfelelne a való­
ságnak. (Derültség.) Ha volna belső baloldal, el­
fogadnám a szélső baloldal elnevezést, de minthogy 
tudtommal itt más baloldal nincs, mint mi, akkor ezt 
általánosságban jelezve látom, ha az mondatik, 
hogy „baloldal“. Igen furcsa volna, hogyha én azt 
mondanám, hogy a „szélső baloldali fractió.“ Fractió 
csak ott lehet, ahol egész is van, de hol van itt azon 
egész baloldal, a melynek ez fractiója lenne. Ha én 
azt mondom „szélső közép deákpárti fractió (De­
rültség,) ennek nincs értelme közép, az közép, és 
nem lehet szélső közép, mert csakis egy közép van, 
baloldal is csak egy van. Egyébiránt, ha van még 
egy, én azt igen sziveseu üdvözölném (Derültség.)

Méltóztassanak csak nyilatkozni, kik foglalnak 
el oly állá.st, mely a parlamenti szokás szerint a 
baloldalt jellemzi, t. i. hogy a kormány nyal szemben 
ellenzéket képezzen. Én igen szívesen üdvözölném 
őket és azon esetre elfogadom a szélsőbali elneve­
zést, mert én nem látok ez elnevezésben semmit 
és nem is tiltakoztam ellene, a mig volt baloldal, 
de miután a baloldal lenni megszűnt, mi vagyunk a 
baloldal és igy a szélsőbal elnevezés nincs helyén.
(Felkiáltások a középen: Jól van! Tudomásul 
vesszük!)

A mi már most azon ellenvetéseket illeti, a 
melyeket Hegedűs Sándor képv. ur az általunk in­
dítványozott megtakarítások ellen tesz — ő ezen 
megtakarításokat három csoportra osztja és azt 
mondja, hogy mi meg'akaritásokat akarunk tenni a 
hivatalnokok személyzeténél, továbbá a culturalis 
és kö/gazdászati czéíoknál és harmadszor a nyug­
dijak és fizetések megadóztatása által. Igaz, hogy 
ezek a pontok is benne vannak javaslatunkban, de 
ezeken kívül vannak igen nevezetes megtakarítá­
sok, melyeket a képviselő ur jónak látott ignorálni. 
Mi először is javaslatba hozzuk a miniszterelnök­
ségnél a rendelkezési alapra előirányzott 200,000 
frt törlését, a belügyminisztérium közbiztonsági ki­
adásainál 150,000 frt törlését, a mi szintén rendel­
kezési alap; a közgazdasági minisztériumnál a ló- 
tenyésztési alapnál 410,000 írt törlését, a mely ki­
adás valóban nem 410,000 frt, hanem 1 millió fo­
rintot tesz; továbbá a hivatalos top költségénél 
4000 frtot; a karhatalmi kiadásoknál 8000 frtot; 
uj vasútvonalak tanulmányozására 10,000 frtot; a 
törvények szerkesztésé.iél 15,000 forintot; egy­
házi czélokra 31,000 frtot. Ez együtt igen neve­
zetes összeget tesz. Mindezeket jónak látta a 
képviselő ur kihagyni beszédéből. Azt mondja a 
képviselő ur, hogy a hivatalnokok számának leszál­
lításába nem kíván bocsátkozni, mert épen most 
van munkában a kormánynál az átalakítás terve­
zete. Engedelmet kérek, kénytelen vagyok magya­
rázatot adui arra nézve, hogy azon javaslatokat, 
melyeket mi a különvéleménybe foglaltunk, nem 
gyökeresen átváltoztatott rendszer alapján terjesz­
tettük be, hanem a jelen rendszer alapján kívánjuk 
megtakarittatni. Ha arról van szó, hogy gyökeres 
rendszer változtatás lépjen életbe, akkor mi egé­
szen más megtakarításokat fognánk javaslatba 
hozni. Mi a jelen rend-zer keretében véljük ezen 
összegeket megtakarithatónak. Azon körülmény 
tehát, hogy a minisztérium a reform munkálaton 
dolgozik, átalában nem viciálja az általunk javas­
latba hozott megtakarításokat. Azt mondja a kép­
viselő ur, hogy lehetetlen a magasabb hivatalno­
kok oly nagy számának törlése mellett kormányozni. 
Az ép annyit tesz, ha a képviselő ur azt mondja, 
hogy lehetetlen, mintha én azt mondom, hogy le­
hetséges. Ez attól függ, hogy ki hisz az egyiknek, 
és ki a másiknak. Én azt mondom, hogy ha annyi 
hivatalnokot hagytak meg, hogy a belügyminiszté­
riumban 12 admiuistrationalis osztályt lehet felálli- 
taiii és minden osztályt a kellő számú hivatalnokok­
kal ellátni, még mindig sokkal többet hagytak meg, 
mint a mennyivel a belügyeket vezetni és kormá­
nyozni lehet. Ezen szempontból indulva ki, tettük 
a reduktiókat, valamennyi minisztériumban, és nem 
csak vakon és odavetve voltak azok téve, hanem 
mindenikuek megvan a maga alapja, melyet az 
átalános vitánál nem volna ugyan helyén igazolni, 
de ha a ház többsége a költségvetést a részletes 
tárgyalás alapjául elfogadja, mit reményem szerint 
nem fog tenni (Derültség) akkor ezt meg fogom 
kisérleui. A másik szemrehányás, melyet a képvi­
selő ur tesz, hogy mi a kultúrái és közgazdasági 
czélokra előirányzott összegekből vonunk le. Ennek 
alapja abban van, hogy javaslatba hoztuk törülni a 
sopronyi reáltanodára előirányzott 21,000 frtot és 
a kassai gépészeti iskolára előirányzott 13,000 fo­
rintot. Ezeket törölni kívánjuk először azért, és 
ezen elvet elfogadta a múlt országgyűlés alkalmá­
val a t. ház többsége, és elfogadta azt. a pénzügyi 
bizottság is, mert jelen pénzügyi viszonyaink közt 
terjeszkednünk és fejlesztenünk semmi irányban 
sem szabad. Minthogy pedig ezek uj iustitutiók uj 
fejlesztés és terjeszkedés, nem kívántuk a költsé­
get megszavazni. Azonban a maga helyén és idején 
be fogom bizonyítani, legalább hiszem, hogy képes 
leszek a t. ház megelégedésére bebizonyítani azt is, 
hogy ezc-n kiadás felesleges és hogy távolról sem 
várható tőle azon haszon, m.-lyet reménylenek.

A mi a közgazdasági czélokat illeti, mi töröl­
tetni javasoltuk azon 35,000 frtot, mely elő van 
irányozva az ipar és a kere kedelem fejlesztésére. 
Az ipar és a kereskedelem fejlesztésére Magyaror­
szágon 35,000 írttal semmit sem lehet tenni. Azt 
pedig, hogy ez*n 35.000 frt néhány embernek pen- 
sióul szolgáljon, és néhány sine cura tartassák fen, 
nem fogadhatom el. Ép igy all a dolog, azon 50,000 
írttal, mely a gazdaság különböző ágainak emelé­
sére van előirányozva. Ez vagy sok, vagy kevés. 
Arra, hogy eredményt idézzen elé, igen kevés, arra, 
hogy oda dobassák egyes sine curák fentartá-ára, 
mostani viszonyaink kö't legalább igen sok. Eze­
ket is képes leszek indokolni. A mi a harmadik el­
lenvetést illeti t. ház, hogy a nyugdijakat és a hi­
vatalnokok fizetését akarjuk megadóztatni, ennek 
is több oka van. Azt is mondhatnám, hogy ezen 
hivatalnokoknak igen nagy része okozója nagyrész­

ben azon állapot előidézésének, melyben vagyunk. 
De ezt nem mondom ; a ház három évvel ezelőtt a 
drágaság miatt emelte a hivatalnokok fizetését, több 
mint 10%-al. Most nincs drágaság. Most csak a 
pénz drága. Jobban fizethet tehát az, kinek jöve­
delme készpénzben van biztosítva. Ezeket a kész­
pénz fizetéseket mindig kímélni akarják. De mi lo- 
gica vau abban, hogy a kinek biztosítva van azon 
fizetése, melyet a másik, az iparos, a kereskedő, a 
földmives nem tud még aproximative sem kiszámí­
tani, hogy mondom, kinek minden hónapban pon­
tosan bejön a fizetése, az nehezebben legyen képes 
fizetni, mint az, kinek jövedelme bizonytalan s én 
épen azért, mert minden olcsó csak a pénz drága, 
azokat kívánom leginkább megadóztatni, kiknek 
fizetése készpénz által biztosítva van.

Ezek voltak az ellenvetések, a -melyeket a 
képviselő ur az általunk javaslatba hozott megta­
karítások ellenében tett. Azt mondja, sőt azt mondja 
a külön vélemény is, hogy nem leszünk képesek 
pénzügyünket rendezni, mig hadügyi önállással nem 
bírunk és ezt nagyobb takarékossággal szabályozni 
nem fogjuk. És ez tökéletesen igaz. Mig mi a had­
ügyre oly sokat fogunk költeni, mint a mennyit most 
költünk, addig mi pénzügyünket rendezni nem fog­
juk; de ne méltóztassanak egyedül azon költségeket, 
melyek már magokban is 40 millióra rúgnak éven- 
kint, szem előtt tartani, hanem azonfelül méltóztas­
sanak tekintetbe venni azon nagy veszteséget is,mely 
az országot éri az által, hogy 350 ezer ép és egészsé­
ges munkaképes ember minden productio nélkül 
zászló alatt vesztegel. Azt mondja a képviselő ur, 
hogy e kérdés most nincs napirenden; a másik ne­
vezetes kérdéshez, a bank kérdéshez pedig átalá- 
nosságban hozzá szólni nem lehet, a vámkérdéshez, 
no, ehhez már épen nem lehet hozzá szólni, mert 
nincs helyén. Hiszen uraim ezek azon kérdések, 
melyek mi módoni megoldásától függ Magyaror­
szág sorsa, és ha ezen kérdések nincsenek napiren­
den akkor, mikor a magyar törvényhozás épen azon 
módozat felelt tanácskozik, mikép lehetne az or­
szág pénzügyeit rendezni, akkor nem tudom, mikor 
lehet azokhoz hozzá szólani.

Azt mondja a képv. ur, hogy az a védrendszer 
a minőt mi kívánunk, csak a socialista franczia 
demagógok fejében van. Nem tudom, mi van azok 
fejében, de a mit mi kívánunk, azt röviden volt 
alkalmam egy más alkalommal megmagyarázni és 
ez körülbelül olyan védrendszer mint a milyen van 
Sveiczban régóta, ez azon védrendszer, mely az 
egykoron igen hatalmas habsburgi ház hatalmát 
meg'örte és mely hazája szabadságát biztosította. 
Ez a védrendszer az, mely mellett Amerikában oly 
háborút lehetett csinálni, daczára annak, hogy a 
képviselő ur azt hiszi, hogy a stratégia csak egy 
féle hadsereget ismer, hogy az európai stratégák­
nak szeme szája elállóit, bele. S igy nem csak a 
franczia demagógok fejében van meg ez eszme, de 
megvan a békés sveiezi és az iparos amerikai pol­
gár fejében is. Ezt nem úgy terjesztettük elő mint 
uj dolgot. Megmondom a képviselő urnák, hogy 
Magyarországon e tervet először Aulich tábor­
nok hozta java-latba komolyan, a ki akkor had­
ügyminiszter volt Magyarorzzágon. Hogy Aulich 
tábornok jó, és értelmes katona volt, azt el­
ismerik még ellenei is. Javaslatba hozta e tervet 
komolyan, de az igen természetesen, a mikor ő 
volt hadiig; miniszter abban a perezben még kivi­
hető nem volt. Nem mondom, hogy e tervet rögtön 
életbe léptetni lehetne, de nem is volna tanácsos 
lefegyverezni az országot Európa jelen conjectu- 
raival szemben. Ezen tervnek keresztülvitele min­
denesetre igényel nézetem szerint 8—10 esztendőt 
és fokozatosan is volnának a megtakarítások ezen 
évek alatt észközlendők. Igen de megkezdeni va­
lamikor csak kell, mert ha soha nem kezdjük meg, 
soha sem fogjuk végét érni. Ha 67-ben léptetett 
volna életbe ezen rendszer, most már megvalósítá­
sának közel végéhez érnénk Most már oly védrend- 
szerünk lenne, a mely a korona fényének fentartá- 
sára, és a trón védelmére több mint másfél milliót 
lenne képes magából, Magyarországból kiállítani; és 
ha a lajtántuli tartományokra elfogadták volna e véd- 
rendszert, számarányukhoz képest 2 milliót lettek 
volna képesek kiállítani. Van-e Európában trón, a 
mely fényesebb lenne, mint az, a mely politikailag 
két különálló országnak rokonszenvére, szerete- 
tére, szükség esetében pedig negyedfél millióra 
menő szurony hatalmára táinaszkodhatik ? Tehát 
nincs ok megijedni attól azért, mert mindjárt nem 
lehet megtakarításokat eszközölni. Meg kell kez­
deni, és ez maga után fogja vonni fokozatosan a 
megtakarítást, a nélkül, hogy rombolna utána.

A t. képviselő ur a bankkérdésről, a vám és 
kereskedelmi szerződésről különösen szólva ezeket 
mondja: „Azt hiszem, hogy azok, a kik minden 
áron és feltétlenül önálló vámterületre törekesznek, 
ezt csak azért teszik, hogy saját felfogásokhoz ké­
pest érdekeinknek megfelelő vámtariffát állítsanak 
fel. Nem azért tesszük : tesszük azért, hogy meg- 
védjük érdekeinket nem a külföld irányában, 
hanem a szomszéd osztrák tartományok irány á- 
ban. Ha mi megengedjük azt, hogy a lajthántuli 
tartományokkal szemben akkor is tariffának kell 
lennie, félek, hogy egészen más tarifa lesz, mint 
a mely felett most Bécsbeu alkudoznak.

Azt mondja továbbá a képv. ur: Ha tehát a 
kormány előbb tisztába akar jönni a vámtarifával 
és attól feltételezi álláspontjának megszabását a 
terület kérdésében, akkor épen az önök álláspont­
jának felel meg, de természetesen egészen más 
szempontból kiindulva, mint önök.

Már engedelmet kérek, ha a kormány ugyan • 
azt akarja, a mit mi, akkor természetesen ugyan­
azon szempontból kell kiindulnia, mint nekünk. 
Ha pedig más szempontokból indul ki, akkor ter­
mészetellenesen indul; mert mi csak az ország ér­
dekének fentartása szempontjából indulunk ki Mi­
helyt egyszer a t. képviselő ur bebizonyítja azt, 
hogy a közös vámterület Magyarország érdekeire 
jobb mint a különálló vámterület, én azt azonnal 
elfogadom. Én nem állítom azt, hogy nézetem ok- 
vetetlenül helyes, hanem azt mondom, hogy az én 
meggyőződésem szerint helyes, az áll az ország 
érdekében. Méltóztas-anak engem meggyőzni ar­
ról, hogy a másik a helyes és a másik van az ország 
érdekében, úgy én elfogadom önök nézetét; de 
mig önök nem képesek eugemet meggyőzni arról, 
addig én a magam nézete mellett megmaradok. 
Midőn arról van .-zó, hogy micsoda szempontokból 
indul ki, akkor azt mondom, hogy az egyedüli he­
lyes szempont, a melyből itt kiindulni lehet, az or­
szág érdekének szempontja és midőn valaki nem 
ezen nézetből indul ki, az nem helyes, az termé­
szetellenes szempontból indul ki, mert mindenkinek 
kötelessége az ország érdekének szempontjából in­
dulni ki Még egy furcsa tétele volt a képv. ur be­
szédének, mikor azt mondja „Én úgy fogom fel a 
kormány kötelességét, hogy mindenesetre nagy 
kötelességei vannak a nép iránt, de az első köte­
lessége az állam iránt“. Ugyan kérem hát kicsoda 
az az állam, ha nem a nép az állam, "hát ki az ál­
lam ? L‘ état c‘ est moi“ azt mondta 14-ik Lajos, de 
ezt felhozzák mint euriofiumot arra nézve, hogy 
menny ire ment egy király képzelő tehetsége ha­
talma iránt, de ezt eddig komolyan senki sem vette. 
Mit jelent e szó, hogy állam? én nem értem, hogy 
ha a nép egysége nem az állam, akkor nem tudom, 
hogy mi az allam, és azt állítani, hogy az állam ér­
deke a nép érdekétől valami külön vált dolog, mél­
tóztassék megengedni, ez nézeiem szerint képte­
lenség. A nép maga képezi az államot és az állam 
érdeke a nép érdekével ugyanazonos, ellentétbe soha 
sem lehet. Ezeket akartam csak a t. képv. ur be­
szédére megjegyezni. A pénzügyminiszter ur expo-

séjára nézve is sok megjegyzést lehet tenni, tettek 
is már többen és azért én tartózkodni fogok hosz- 
szasan beszélni arról, hanem egynéhány megjegy­
zést mégis mindenesetre tennem kell- A múlt or- 
országgyülés végén, ez év tavaszán, midőn mi a 
pénzügyministert ismételve arra kértük, hogy 
mondja meg tehát a kormánynak pénzügyi pro- 
grammját, akkor ő azt mondta, hogy az idő rövid, 
hogy a kormány más egy nem általa készített bud- 
gettel áll szemben és kénytelen volt azt elfogadni, 
hanem majd ha a saját budgetjét: fogja beterjesz­
teni, akkor fog programmot adni. Ismételve hang­
súlyozta ezt, és midőn én elég vakmerő voltam a 
minisztériumot azzal merészelni gyanúsítani, hogy 
az nem becsületes politika, ha valaki a választás 
előtt azt mondja, nem emeljük az adót, a választás 
után pedig szándékozik emelni az adót, akkor a 
pénzügyminiszter ur nagy hévvel támadott meg en- 
gemet és egész indignatióval utasította vissza ezen 
felfogást. Én megengedem, hogy u pénzügy minisz­
ter ur intentiói mások voltak, hanem az eredmény 
mégis tökéletesen oda lyukadt ki, hogy a választás 
után nagy az adóemelés. A pénzügyi programmot 
körülbelül akkor ebben praccisirozta pénzügyminis- 
ter ur, hogy azt mondta: „Én becsületes eljárás­
nak tartom azt, midőn valamely kormány oda lép 
és megmondja az országnak, hogy mindent el akar 
követni egész odaadással arra nézve, hogy az or­
szág kiadásai leszállitassanak.“ —Hogy ezt azonban 
nézetem szerint nem tette, arról tanúskodik azon 
különvélemény, melyben ajánlatba hozatik sokkal 
több megtakarítás, mint a mennyit a kormány ed­
dig tett.

Másodszor azt mondja, „el akar követni min­
dent, hogy a létező törvény pontos és kérlelhetlen 
szigorú végrehajtásával az állam bevételei fokoz- 
tassanak.“ Ez igen természetes prózai nyelven 
lefordítva nem jelenthet mást, print, az adó exeku- 
tiók még szigorúbb Uzését. És itt meg kell álla­
podnom, hogy megkérdezzem a t. pénzügyminiszter 
urat, bár okom van hinni, hogy egészségi szempont­
ból van távol tehát, ha mint óhajtom eléggé egészsé­
ges lesz arra, hogy köztünk megjelenhessék, szeret­
ném tudni, hogyha a kivetett adók egész mennyisége 
befolyik, hogyha még az adóhátralékokból is törlesz­
tés történt, hogy akkor még is az év közepén, épen 
aratáskor, midőn azonban még a népnek nem volt 
módjában semmit is értékesíteni a föld termésé­
ből akkor egy rendeletet bocsátott ki, melyben 
előre bocsátván, hogy a magyar u-'-p fizetni nem 
akar, hogy rá kell kényszerűin a fizetésre, szigo­
rúbb eljárást parancsol közegeinek az adóvégre­
hajtásoknál, sőt azoknak praemiumokat ígér, ha a 
paranc olt végrehajtásban szigorúan fognak eljárni.

Megvallom nem értem azon kormányzati böl- 
cseséget, mely igyekszik kicsinynek tüntetni fel 
azon népet, mely felett kormányoz. Nem abban áll 
a kormányzati bölcseség, hogy olyan népet kormá­
nyozzunk, milyent kis fácskákből magunknak kifa­
ragni szeretnénk, hanem, hogy azt kormányozzuk 
helyesen, mely fölé bennünket a gondviselés ren­
delkezése állított. Én nem látom, hogy a magyar 
nemzet hitele vagy akár az ország tekintélye, vagy 
bármely magasztost) czél eléressék az által, hogy 
országvilágnak azt mondja a miniszter, hogy a ma­
gyar nép lusta, nem akar fizetni. Ezzel sem az or­
szág hitelét sem tekintélyét nem emeli a miniszter 
ur, nem pedig különösen akkor, mikor maga a mi­
niszter által telhozott tények ellenkezőt bizonyíta­
nak, mikor kimutatja, hogy a 74-re kivetett adó 
egész mennyiségben bejött ‘és az adóhátralékokból 
is 300,000 frt, mikor kimutatja, hogy 75-ben még 
jobban jön be az adó mint 74-ben. Mi jogosíthatta 
tehát arra, hogy a magyar népet legyalázva, szi­
gorúbb eljárást követeljen és hogy még találjon 
pénzt arra, hogy a szigorun eljáróknak praemiu­
mokat biztosítson. Erre nézve szeretnék felvilágo­
sítást nyerni.

Visszatérve a pénzügyminiszter ur martins 
9 én mondott beszédére, melyben azt mondja: -A 
kormány azt tartja becsületes, nyílt politikának, ha 
megmondja, hogy harmadik sorban pedig el akar 
követni mindent arra, hogy az adótételek emelése 
nélkül az erő arányosabb felosztása által s a létező 
jövedelmi források czélszerübb és teljesebb kihasz­
nálása által fokoztassanak az államjövedelmei.“

Tett e valamit a kormány arra, hogy az adó­
tételek emelése nélkül fokoztassanak az államjö­
vedelmek ? Méltóztassanak ezt kimutatni a költség- 
vetésben,és én első leszek, ki elismerésemet,'kinyi­
latkoztatom. Nem látok én ebből semmit, csak az 
adótételek emelését látom.

„A kormány elsorolja nagy részét azon kér­
déseknek, melyeknek hacsak egy részét is sikerül 
megoldania, kigyje el, nagy hasznot tesz az ország­
nak.“ Igaz,$hogy elsorolta, de hogv megoldotta vol­
na, ezt én részemről nem látom. És a kormány ezek 
után azt mondja, hogy „mindezekkel, karöltve iui- 
tiálni akarja a banltkérdés megoldását, a vám- és 
kereskedelmi szerződés rév,sióját, a vasutak cso­
portosítását, az ország kö 'gazdasági viszonyainak 
rendezését, minden téren és ha — úgymond — ez 
sem financzialis programra, ugyan kérdem a t. kép­
viselő űrtől, hogy mi a programúi ?“

Uraim, a mi a programmot illeti, ez már any- 
nyiszor volt itt felemlítve, hogy én azt mondanám 
a pénzügyminiszter urnák, cseréljünk helyet, és én 
megmondom. Hanem innen én a miniszter uv szá­
mára programmot csinálni nem fogok. (Derültség 
a baloldalon.)

A mi az általam itt érintett kérdéseket illeti, 
ő azt mondja, hogy a kormány tudja, hogy az or­
szágnak szüksége van arra, hogy e kérdések m> g- 
oldassanak s e szerint tudja a kormány, hogy e 
kérdések elintézéséhez haladéktalanul hozzá kell 
látni. No már uraim! önök, kik szemrehányást csi­
náltak a volt minisztériumnak, hogy 8 hónap alatt 
a bankkérdést meg nem oldotta, öntik 9 hónap alatt 
a bankkérdésben semmit sem tettek; mert azon 
titkolózás, melyet önök részéről tapasztaltunk, 
nem a maximum és a minimum elárulásától való 
tartózkodás, hanem csak palást volt arra, hogy 
nem tettek semmit. Nem tettek pedig semmit azért, 
mert a mint Helfy Ignácz t. barátom is megmondta 
múltkori beszédében, a bankkérdésben önöket az 
osztrák kormány oda terelte a v,.luta rendezésé­
nek kérdéséhez. A vám- és kereskedelmi kérdés­
ben pedig a tarifa rendezéshez Odadobták önök­
nek az egyiket és a másikat, most azon dolgoznak, 
azon törik a fejőket, hogy ezekből bontakozzanak 
ki, de magát a kérdés megoldását nem mozdították 
elő. Azonban a vám- és kereskedelmi szerződés kér­
désére nézve meg vagyok elégedve úgy a miniszter- 
elnök ur, minta pénzügyi minister ur abbeli nyilat­
kozatával, melyek szerint azt mondják, hogy ä tör­
vény rendeletéi szerint jártak el eddig is úgy fognak 
eljárni ezután is. Elvárom tehát, hogy a mint az 
alkudozások megkezdésétől a 6 hónap eltelt, a vám- 
és kereskedelmi szerződést fel fogják mondani. 
Hogy a további alkudozások mire fognak vezetni] 
azt meglátjuk. De azzal szemben, a mit a kormány 
akkor mondott, mit mond a pénzügyminiszter ur a 
mostani exposéjában ? A jövedelmeknek adófel­
emelés nélküli fokozása? Ez kulminál mostani be­
szédéiben, hogy 8 millió uj adófelemelést hoz ja­
vaslatba és egyelőre 187ti-ra 2 millió forintot prae- 
liminál kamat fejében egy rejtélyes destinatióju 
tartalékkülcsön felvételére. Ha azt akarja mon­
dani, hogy ez programm, megengedem, hogy ez pro­
gramra, adófelemelés és adósság csiuálás. De fáj­
dalom ez nem kielégítő programm, és részemről 
kénytelen vagyok kijelenteni, hogy azon programra, 
melyet a t. kormányelnökkel egyetemben én is 
ostromoltam a múlt esztendőben, sokkal kedvezőbb 
volt ennél, mert csak csekély adó felemeléssel és

adósságcsinálás nélkül akarta rendezni az ország 
ügyeit. Hanem ami azonkölcsöntilleti, azt mondja 
a miniszter ur, nem kell ez neki a deficit fede­
zésére.

Ez fedezve van és nagyban játsza magát, hogy 
ő várhat, ő neki nincs szüksége reá, ő tökéletesen 
független. A mit megvallom őszinte örömmel hal­
lottam s hallom mindig, hogy ha a pénzügyminiszter 
magát pénzemberektől egészen függetlennek tartj i 
és érzi. Hanem méltóztassék megengedni, kölcsön­
ről van szó. Az a külföldi pénzember, vagy belföldi 
— ha volna — meg fogja-e tudni becsülni, hogy 
mire fordittatott ez a kölcsön ? Mert ha valakinek 
150 ezer millió kiadása és 150 ezer millió bevétele 
van, hogy aztáu arra a tartalék kölcsönre szük­
sége legyen, azt nem vagyok képes felfogni. Meg­
engedem, ha igy kezdi meg a gazdálkodást január 
1-én, üres pénztárral, akkor igenis szüksége van 
üzlet-tőkére, a melylyel tovább dolgozzék, de az 
első esztendő végén ezen üzlet tőke visszafizette­
tik, és a mig a budget sulyegyenben van, addig iiv 
tartalék tőkére nincs szükség. Mert hát fordítsuk 
meg a dolgot: ne kezdje az esztendőt az első Lét 
hónappal, hanem az utolsó öt hónappal, mikor anv- 
nyi a pénze, hogy nem tudja, mit csináljon vele 
ezt a többletet tehát fordítsa a többi hét hónap 
szükségeire; ha a budget balancirozva van, emn-k 
a többletnek fedeznie kell az év többi szükségle. 
teit, ha nincs, akkor eznemtartalékkölcsön, hacem 
kölcsön a deficit fedezésére.

A pénzügyminiszter ur, a ki elismeri, hogy 
ezen általa felsorolt kérdések rendezése oly sür­
gős és elkerülhetetlen, azt mondja, hogy most ko­
moly és tüzetes tárgyalás alatt van a valuta helyre­
állításának kérdése. Tehát maga a bankkérdés 
tárgyalás alatt áll s ezen minisztériumnak elhatá­
rozott szándéka ezen, az ország anyagi fejlődésére, 
hitel-viszonyaira, termelésére és iparára egész köz­
gazdasági életére oly nagy fontossággal biró kér­
dést oly irányban mielőbb megoldásra vezetni, hogy 
az ország érdekei az által minden iránvban tejes 
kielégítést találjanak.

Az iránynyal tökéletesen meg vagyok elé­
gedve, hanem azon Ígéret, hogy azt haladék nél­
kül mindjárt tenni fogja 8 hónap előtt adatott meg 
és a kérdést ma is ott találjuk, a hol nyolez hónap” 
pal ezelőtt volt. Arról tehát, hogy e tekintetben 
valami történt volna, nem vagyok meggyőzve. 
Továbbá ezt mondja. „A vám-szerződés revisiójárói 
azok után, melyeket t. barátom Tisza Kálmán mon­
dott, nem sok mondandóm van. A törvény értelmé­
ben történt s a mi részünkről történt meg az iuia- 
tiva a szerződés revisiójára s a törvény értelmében 
és annak alapján fogunk tovább is} eljárni. A mi 
szokásunk ezt igy hozza magával.“

Én nem nagy okát látom a dicsek vésnek,hogy 
ha kormányával dicsekszik, hogy a törvényeket 
megtartja. Alkotmányos kormánynál szerény-,-bb 
olcsóbb okot a dicséretre, megvallom, nem tudok 
képzelni; — „és ennek folytán megtesszük küíe- 
lésségünket, legjobb belátásunk, s az ország való­
ságos érdeke szerint.“

Ha a miniszterek csalhatatlanok volnának, 
megnyugodnám abban, mert én egyiknek sem gva- 
nusitom intentióit. De nem tartom elégségesnek 
azt, hogy a minisztérium saját belátása szerint cse­
lekedjék oly nagyfontosságu kérdésben, mint a 
milyen a vám és kereskedelmi szerződés, a mely 
az ország jövendőjének, anyagi jólétének s magá­
nak az állam létének sorsa fölött fog dönteni. 
Óhajtottam volna, hogy nem csak legjobb belátásuk 
szerint járjanak el, hanem hogy bocsássák azt 
egyszersmind a nagy közönség belátására és Íté­
letére , vájjon azon irány, melyet e tekintetben 
követnek, — mondom nem a minimum és a maxi­
mum kérdése, hanem az irány, az alapeszme a 
kiinduláspont, a vájjon átalában a nemzetnek he­
lyeslésével találkozik-e vagy sem. Nem tudom 
ugyan, de igen természetesnek találnám, hogv azok, 
kik e kérdésnek fontosságát érezték, azt" fel is 
említették, de én hivatkozom a házra, hogv azon 
egyetlen egy vita alkalmával, mely itt folyt, t. i. a 
válaszfelirati vitában e kérdés felhozatott,"és egyik 
másik szónok kijelentette abbeli nézetét, hogy mi­
kép kivánja-e kérdést megoldani, de vakmi oly 
különös nyomást, hogy a kormány a részletekkel 
álljon elő és mondja meg a dolgok állását, nem 
gyakorolt senki és már akkor mondta a pénzügy- 
miniszter ur: „De higyjék el azok, kik bennünket 
kényszeriteni akarnak idő előtti nyilatkozatokra, 
hogy nem fogunk felelni, mert csak akkor fogunk 
nyilatkozni, ha ezt az ország érdekében helyesnek 
találjuk, és azt hiszem, hogy ezt a többség helyes­
nek tartja. Itt legalább az az alkotmányos clausula 
vau, bogy a többség kivánatának enged, nem pedig 
daczol azzal, mint a miniszterelnök ur tegnapelőtti 
beszédében tette.

Hanem megvallom, hogy ezen erélyes és ha­
tározott nyilatkozat a pénzügyminiszter részéről 
akkor, a mikor e tekintetben valóban a kormányra 
semminemű pressio nem gyakoroltatott, engem 
meglepett es bennem azt a gyanút ébresztette, hogy 
ez partié prise, hogy nem fognak szólni semmit, 
mig a dolog eldöntve és elhatározva nincsen. Igaz, 
hogy alkotmányos tárgyalás alá fog kerülni akkor 
is, de méltóztassanak megengedni, sokkal nehezebb 
lesz a feladat akkor, ha a törvényhozás többsége 
nem osztja a kormány felfogását e nagy fontosságú 
kérdésnek alapelveire nézve, mihelyt a kormány 
már lekötötte magát a Lajthán túli országok és 
tartományok kormányának. Igaz, hogy a kérdés 
megoldását abban találná, hogy a kormány lelép- 
tével más oly kormány jönne létre, mely e kérdést 
más szempontból fogja fel; de mennyire nehezítené 
az alkudozásokat azon körülmény, hogy a lajthán­
tuli kormány azt fogná mondani: „Veletek nehéz 
alkudozni, mert ime már megállapődásra jutottunk, 
és az országgyűlés azt elvetette, már most ha veletek 
megállapodunk, és azt a többség ismét elveti, ma­
gunkat kogipromitáljuk és a magunk érdekeit sért­
jük. Azért szükséges volna a kormánynak, mondom 
nem a minimum és maximumra nézve — mert a 
miniszterelnök urnák szokása mindig egyes szavak­
hoz ragaszkodni — hanem az alapelvekre nézve 
nyilatkozni, melyekből az alkudozások kiindulnak, 
mert az által, hogy ezen felvilágosítást meg nem 
adja, az ország legfontosabb érdekeit veszélyezteti.

Nem akarok a t. ház becses figyelmével még 
tovább visszaélni. — Ami a különvéleményt illeti, 
az általános elvek, melyek benne foglaltainak, nem 
újak, azok többször és bővebben érintettek. Kifej­
tettek, a mennyire egy beszéd keretében kifejteni 
lehet, t. barátom Helfy beszédében is.

A mi a részleteket illeti, ezeket úgy hiszem 
alkalmunk lesz a részletes tárgyalásnál elegendő­
képen indokolni, mert akár a mi külön vélemé­
nyünket, akár a pénzügyi bizottság előterjesztését 
fogadja el a ház a részletes vita alapjául, ez nem 
fog akadályozni bennünket, hogy az egyes elő­
forduló tárgyaknál, tételeknél az általunk javas­
latba hozott egyes tételeket újra indítványba ne 
hozzuk, s azért a mit ezekre nézve még mondhat­
nék, azon alkalomra tartom fel magamnak, s jelen­
leg arra kérem a t. házat, hogy mielőtt határozni 
méltóztatnék, méltóztassék komoly figyelembe venni 
e kérdés nagy fontosságát, mert ha a kormánynak 
az ezen költségvetésben foglalt és kifejezést nyert 
politikáját helyesli, oly kérdések fölött határoz már 
a prióri, melyektől hazánk jövőjének sorsa van fel­
tételezve. (Helyeslés a baloldalon.) Adja isten, hogv 
ezen kérdések megoldása oly módon történjék, hogy 
ezt az országnak megbánni oka soha ne legyen. 
Ajánlom a t. ház figyelmébe az általunk beter­
jesztett különvéleményt. — (Élénk helyeslés a 
baloldalon.)
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Elnök 5 perezre felfüggeszti az ülést.
Péciiy Manó gróf meg van győződve, hogy a 

kormány tekintve az ország súlyos állapotát, min­
dent meg feg tenni, amit maga részéről tehet, hogy 
a létező és előteremthető tényezőknek kellő fel- 
használása következtében az adózók ezen súlyos 
terheket könnyebben elviselhessék és ez által az 
ország még szellemileg és anyagilag megizmosodni, 
megélődül képes legyen, miután mindezekről meg­
van győződve, ezen biztos remény fejében elfo­
gadja a kormaiy által beterjesztett költségvetést 
átaláno.-ságh iu a részletes tárgyalás alapjául.

Nemeth Albert érdekes beszédét, melyben 
Tisza Kálmánt élesen megtámadta, térszüke miatt 
holnap adjuk egész terjedelmében.

Tisza Kálmán miniszterelnök oda nyilatko­
zik, hogy Németh A. modorán nem botránkozott 
meg a házban senki, mert áll a példabeszéd: rustica 
natura tenet sua jura (Derültség középen; moz 
gás balról. Németh: Hát ez parlamenti illem ?)
— A miniszterelnök nem akar bíbelődni Németh 
azon vádjával, hogy ő ambitiójának fel akarja ál­
dozni az ország jólétét. Hogy van-e neki ambitiója, 
azt legjobban tudják úgymond, a kik őt ismerik.
— A mik a delegatióban történtek, azokért a fele­
lősséget magára vállalja, ugyanazt mondhatja az 
uj ágyukra megszavazott költségeket illetőleg is.

Wenckheim Béla br. kijeleuti, hogy a delega­
tióban történtekért teljes megnyugvással fogadja 
el a felelősséget, mert meg volt győződve, hogy 
azt a monarchia védképessége okvetlenül megkö­
veteli s az is nagy erőfeszítésébe került a kor­
mánynak, hogy a hadügyminiszter egy másik eme­
lési igényét megakadályozza.

H olnap 10 órakor ülés. — Ülés vége egy 
negyed 3 órakor.

iá.; f,-,hiV*Va,al0^ laPb.óh Kun Gyula telekkönyvi helyszíne 
esi tobizíos a medgyesi törvényszékhez telekkönyvvezetővé, 

— Deregsz« * ~ ~ A —íj -»* •• •» * • .......... ’
a dévai

a s z y Árpád telekkönyvi helyszinelési biztos 
rí 1 , T törvényszékhez segéd.-könyvvezetové, továbbá

K ■LaJ?s.“a(szegi járásbiéósági segédtelekkönyvvezető 
u }anazon járásbírósághoz telekkönyvvezetővé, — és Bá- 

,?.r y yabor szamosujvári járásbirósági telekkönyvi Írnok
I A c ^gl Jaras‘,,rós_ághoz segédtelekkönyvvezetővé, — II-
•1 . • , o*y szolnoki volt m. kir. ügyész a pécsi m. kir.
i gy eszseghez, Csipkés Sándor adóhivatali ellenőrt, adó­
szedővé neveztetett ki.
c. , A Pécsi pénzügyigazgatóság T i p o 1 d Elek, Laky 
..an cl or, at e ff a ni c s N. János és Szabó Ferenczet VII. 
oszt. adotisztekké ideiglenes minőségben kinevezte ; E n g-
II o 8 -VlhaIy ő II. oszt. ideiglenes adótisztet véglegesítette, 
s ti or vatli Pál VII, oszt. adótisztet Zirczen a pécsi adóin- 
vatalhoz áthelyezte.

Újdonságok.

Felhívás.
Horn Ede halálának hírével együtt életé­

nek szomorú története is bejárta az országot. Fél 
századig tartott ez élet és elég hosszú volt ugyan 
arra, hogy a nélkülözések, a szenvedések, a nyomor 
minden nemét ismertesse meg a szegény halandó­
val, de nagyon is rövid volt arra, hogy a földi lét 
örömeit, habár csak szerény mértékben, izleltesse 
meg vele. Fáradhatlan vándorként, vész és vihar 
ellen küzdve felmászott a meredekségen és midőn 
felérkezett a hegy tetejére, midőn a felhők oszla­
doztak, midőn a tisztult egen a nap fénye tündők- 
lótt és vándorlása czéljaként kiesebb vidék tárult 
fel szemei előtt, — az ur miként a hajdankor pró­
fétájának, úgy neki is ezt mondá: Ten szemeiddel 
láttad, de oda eljutni nem fogsz. Azon testi és lelki 
erő. mely elpusztithatfonnak látszott, míg a küz­
delem tartott, megtört a győzelem pillanatában és 
mindnyájunk édes anyja, a „haza“ szeretett földje, 
gyöngéden vette fel ölébe az élet munkájától ki­
fáradt pihenni vágyó gyermekét.

Egy hete, hogy örök nyugalomra helyeztük el 
boldogult hazánkfiának hült tetemeit. A sirhantot, 
mely alatt ő csendesen alszik a sokat hányatott 
élet fáradalmai után, a nemzet részvéte, ‘ hálás 
megemlékezése lengi körül. — De áztatják azt egy 
elhagyott családnak könyei is. Egy özvegy és öt 
árva gyermek siratja az elhunytban a szeretett 
férjet, a leggyöngédebb atyát, de siratja benne 
egyszersmind táplálóját, e világon egyetlen táma­
szát. E vérző szivek fájdalmát enyhíteni nem va­
gyunk képesek, de nem lehet, nem szabad meg­
engednünk, hogy azon marczangoló szívleli fáj­
dalmat, melynek gyógyítása emberi hatalmon kívül 
áll, az anyagi nyomor szülte kétségbeesés tetézze.

Az állam, melynek a boldogult egyik hü mun­
kása volt, bizonyosan meg fogja tenni a lehetőt e 
nyomor enyhítésére ; de a nép, melynek ügyeit ő 
mindenkor oly nemss buzgalommal védte és mely 
i talomnak legfényese >b jelét adta, midőn e buzgó 
barátját a képviselői mandátummal ruházta fel, a 

nép is csak önmagát tiszteli meg, midőn báladatos- 
ságát az elhunyttól átviszi azokra, a kik annak szi­
véhez legközelebb állottak. E czél valósítása érdeké­
ben az elhunytnak tisztelői és barátai bizottságot 
alakítottak, a melynek nevében bocsátjuk ki e fel­
hívást és kérelmet. Nem alamizsnát kérünk Horn 
Ede családja számára, hanem egy tartozásra emlé­
keztetjük polgártársainkat, melynek lerovása mind­
nyájunknak szent kötelessége. Ismerjük az idők 
mostohaságát és felszólításunk eredményére nézve 
nem táplálunk túlzott várakozásokat, de igenis biz­
ton reméljük, hogy kiki tehetsége szerint hozzáfog 
járulni a felebarát! szeretet, a hazafias elismerés e 
müvéhez, hogy a vigasztalhatlan özvegy, midőn ár­
vái zokogva kérdik, mikor jő vissza édes atyjok? 
azt mondhassa nekik: Atyátok elköltözött és többé 
vissza nem tér; de minden falat kenyér mellett, 
melyet nektek nyújtok, áldjátok az ő emlékét, mert 
ó a népért dolgozott és a nép nem felejtkezik meg 
azokról, a kik őt szerették.

Budapest, 1875. nov. 14.
A bizottság nevében Klapka György s. k. el­

nök, Brody Zsigmond s. k. jegyző, Deutsch Samu s. 
k., (Deutsch S. testvére és társa 3 korona-uteza) 
pénztárnok, Fáik Miksa s. k., Jókai Mór s. k., Neu­
rit Armin s. k., Ráth Károly s. k.. főpolgármes­
ter, Schossberger Heinrik s. k., Schweiger Márton 
s. k., Urváry Lajos s. k., Várady Gábor s. k.

E czélnt szánt adakozások elfogadtatnak a 
hazai lapok szerkesztőségeinél és egyszersmind 
gyűjtő ivek bocsáttatnak szét, melyek az aláirt 
összeggel együtt —- az ellenőrzés c/éljából azonban 
mindenesetre — f. é. deczember végéig a 
bizottsági pénztárnokhoz (Deutsch S. testvére és 
társa 3 korona utcza 1. sz.) beküldendők.

Aláírási ivek kaphatók a fen megnevezett 
tagoknál.bizottsági

Táviratok.
Berlin, nov. 15. Keller gróf százados a bécsi 

német követség ujan kinevezett katonai attachéja 
ma indul állomására.

Almeria, nov. lö. A „Dandolo“ osztrák és ma­
gyar korvette instructionalis utazásában ide ér­
kezett.

Kairo, nov. 15. Az 1874 szeptember 1-től 
1875 szeptember 1-ig terjedő budgetévről megje- 

» lent zárszámadás szerint Egyptom kiadásai 10 mil­
lió 796,387, bevételei 10.812,787 font sterlinget 
tettek.

Prága, nov. 15. A „Bohemia“ szerint a bo­
roszlói egyházmegye osztrák részének elkülönítése 
tárgyában megindultak a tárgyalások, a spirituá­
lék már nagyobb részben rendezvék is és csak a 
temporaliák okoznak nehézségeket. A sziléziai uj 
püspökség székhelye Teschen lesz.

Becs, nov. 15. Hitelrészvény 192.70—An­
gol-osztrák 88.50 — Galicziai 193.25 — Lom­
bard 101.— —Államvasut 276— — Trámvay 
16.—. — Rente 69.20 Hitel sorsjegy 161.50. — 
1860. 110 75 — Napoleond’or 9.16— 1864. 133 
75 _Arany 5.39— — Ezüst 103.20 — Frankfurt 
55.75 — London 114.15. — Porosz pénzutalvány 
69-75. — Ünio-Bank 69. — — Török-sorsjegy 
30.75. — Ált. épitő-bank 8— — Angol épitő- 
bank 20.—. Magyar földhitel —.—.

Becs, nov. 15. M. főldteherm. kötv. 81.—
Magy. vas. kölcsön 99,------- Salgó-Tarján —
Anglo-Magyar 33.50 — Magy. [hitel 183.75 -
trauko-magyar bank 37.—-. Magyar záloglevél 
8610 - Alföld 117.50. Erdély —Magy. éj­
szak-kel. vas. 111.50. — Magy. kel. vas. 39.— — 
Jvel-vasuti elsőb. kötv. 63.50. — Magy. sorsjegy 
. ,.70. — Tiszai vasút 178.— Magy. földhitel 60 — 
Mumcipal-bank 17.—.

Az országos zeneakadémia vasárnap délelőtt 
megnyílt. Számos előkelő vendég jelent meg az ün­
nepélyen. Az igazgatói megnyitó beszédtől elte­
kintve, az egész ünnepély kis co'ncertnek tekinthető. 
Bevezetésül s befejésként karének volt. Kölcsey 
„Hymnus“-ának egy részével. Maleczky-Ellinger 
Jozefa Erkel zongora kísérete mellett két dalt éne­
kelt Dubez r. Liszt két müvét játszotta el hárfán, 
Odry L. Ábrányi egy költeményét énekelte el s vé­
gül Ruhofi játszotta e! gordonkán Volkmann Robert 
„románzeu-át. Minden!k művész tapsokat nyert. Az 
igazgatói előadás, melyet Liszt távollétében közvet­
len a megnyitó karének után Erkel Ferencz olva­
sott fel, röviden volt fogalmazva. Megemlékezvén 
mindenek előtt az országgyűlés, a király s minisz­
ter buzgó működéséről, kiemeli ezen intézet mütör- 
ténelmi nagy jelentőségét, minta mely a hazánkban 
uralkodó zeneművészetet a téves fogalmakból tu­
domány rangjára emeli s a magyar zenének világ­
polgári jogosultságot fog adni. Megemlékezett a je­
lenleg Rómában időző Liszt Ferenczről s az intézet 
főelőnyeül emeli ki, hogy e nagy férfiú áll élén s 
hogy ő — mint levelében Írja, rövid idő múlva visz- 
szatérvén, működését főkép ezen intézetnek fogja 
szentelni. Szól továbbá az ifjúsághoz is, lelkesítve 
s buzdítva őket, mint a magyar tudományos zené­
szét úttörőit.

A nemz. muzeum gyarapodása. Október hó 
ban a hivatalos küldeményeken és kötelesség! pél­
dányokon kívül a nemz. muzeum következő neve­
zetesebb tárgyakkal gyarapodott: 1) A R é g 1 s é g- 
tár: József tőherczeg 1 agyagedénytöredéket, Ás­
vány Miklós és Halavács E. 4 darab őskori régisé­
get, Ivánka Imre őskori aranykarikát és vaskést, 
Balecz Ferencz 3 ujabbkori érmet, Gottgeb Antal 
bronztálat, agyagedényt és vaskardot, Kozáky Dá­
niel 1 edénytöredéket, Czirbus Géza két őskori 
régiséget, Thaly Kálmán vassisakot és lovagkez- 
tyüt, Jancsó József I. Constantius-féle réz érmet, 
Huber Béla Valkóról ősember koponyát és bronz- 
sodrony-karpereczet, Doktor István Zsámbokról 1 
pár bronzkarpereczet, Luppa Péter Pomázról vas- 
dárdacsucsot, Jeltelfalusy főerdész öntött ólomfé- 
mert, Ernst Ernő Szolnokról 1 ujabbkori érmet, 
Preiss György dragonyossisakot és 52 ujabbkori 
érmet, Gózon Imre cír. Henszlmm közvetítésével 9 
őskori régiséget és 3 ujabbkori tárgyat, Erdődy 
Miklós 2 magyar érmet, Jankovics István 1 római 
rézérmet ajándékoztak. Dr. Rómer Flóris Ferencz 
6 darab agyagedénytöredéket ajándékozott, és to­
vábbi 24 darab ilyen töredéket, valamint 1 darab 
ősállati állkapcsot gyűjtött a nemzeti muzeum szá­
mára. Az intézet költségén szereztetett egy XV. 
századbeli vaskard és 5 darab érem, egy XVI. szá­
zadbeli kard, mely a Duna medréből kiemeltetett 
és a letenyei éremleletből 4 db. ujabbkori érem. 
— 2) Természet osztály: a) állatok: Gróf 
Széchényi Imre és Dénes 1 fehér fogolymadarat 
(Perdix cinerea var. alha), Bálintffy Pál Dunake­
sziből 1 sirályt (Larus), Hvizdos János 1 kettőből 
egygyé összenőtt házityuktojást, Kehrer József 1 
kaméleont (Chameleo vulgaris) ajándékoztak. — 
Csere utján szereztetett 4 faj rovar 9 példányban. 
A n. muzeum költségén vétetett 3 hüllő és 35 faj 
rovar 40 példányban, b) ásványok és őslények: 
Rudrich László mosonmegyei Kőbányáról 6 darab 
harmadkori kövületet, Wartha Vineze tr. 7 darab 
jura-kövületet Dielstorfról Zürich Kantonból, Szés- 
kay István 2 kövült fatörzsdarabot a pécsi kőszén­
bányából, Kodolányi Antal 3 darab mésztuffot 
hontmegyei Gyügyről, Csányi Istvén 2 darab szar- 
vasagancstöredéket a svábhegyi löszből ajáukékoz- 
tak. A nem. muzeum költségén vétetett 62 darab 
ásvány. — Oktober hóban a múzeumot 6353 sze­
mély látogatta meg.

Az első philharmoniai hangverseny szerdán 
este félnyolezkor lesz a redoutban. Műsora: 
Beethoven „Coriolan“ nyitánya; Reinecke fis-moll 
zongorahangversenye, előadja a szerző, Bach „Pas- 
sacaille“-je, Esser zenekari átiratában; Reinecke 
Károly C-moll symphoniája. Az első három darabot 
vezérli Erkel Sándor, az utolsót Reinecke K., a lip­
csei „Gewandhaus“ hangversenyeinek igazgatója.

Athletika. Az athletikai klub által vasárnap a 
fővárosi Orczykertben tartott sikversenyen, mint­
hogy a zárlatig egy nevezés sem érkezett, Porzsolt 
Ernő egyedül futotta be a 2 angol mérföldnvi 
utat 11 perez 35 m. p. alatt.

A természettudományi társulat nov. 17-ikén 
szerdán, délután 5 órakor szakülést tart, a magyar 
tudományos akadémia heti üléstermében. Előter­
jesztéseket tesznek : Kossutány Tamás. Tapaszta­
lati adatokat közöl a tiszavölgyi kálisótelepekre 
vonatkozólag; Szily Kálmán, a higanyőzök fajmele­
géről értekezik. (Szakülés után választmányi ülés 
tog tartatni.)

Ghyczy Kálmán elnöki ebédje kedélyesen folyt 
le a „Hungáriában“. Mintegy 200 képviselő s a kor­
mány volt jelen. A toasztok sorát Ghyczy kezdte 
meg a királyi család, valamint a kormány és kép­
viselők éltetésével. Utána Várady Gábor Ghyczyt 
Hosztinszky Bittót, Szlávi Tiszát, Tisza az ellenzé­
ket élteié. Urményi az ellenzék nevében köszöni a 
toasztot, Simonyi Ernő pedig hangsúlyozza, hogy 
ellenzéki kötelességének tartja minden hibát fel­
fedni. Kívánja, hogy a kormány soká éljen, de hi­
bát róla felfedezni ne lehessen. Majd Huszár Deák 
Ferenczet, Csernátony pedig Simonyi Ernőt él­
tette, mire a lakoma szétoszlott.

Az egyetemi betegápolda létesítése ügyében 
vasárnap tartott ülésen az egyetemi hallgatóság, 
minthogy az egyetemi tanács „fegyelmi szempon­
tokból“ nem engedte meg az ápolda felállítását, — 
elhatározta küldöttséget meneszteni a közoktatás- 
ügyi miniszterhez, mely az egyetemi tanács hatá­
rozatának megsemisitését fogja kérelmezni.

Az országos állatgyógyintézet igazgatósága 
a kér. minisztérium utján előterjesztést tőn a hon­
védelmi m. kir. minisztériumhoz, hogy ez utóbbi 
engedje meg az évenkint az intézetbe vezényelt 
10 honvéd hallgatónak, hogy azok a felvételi vizsga 
kiállása után a 3 évi állatorvosi tanfolyam hallga­
tására bocsátathassanak.

Az országos központi oltó intézetben a nyilvá­
nos oltások november hótól kezdve vasárnaponként 
délutáni 2—3-ig, a gyermekkórház épületében 
(ősz-uteza 2. szám) a kapu alatt jobbra tartatnak.

Botrányos dologra vagyunk kénytelenek fel­
hívni az illetők figyelmét, miután már mintegy há­
romhét óta hallunk csaknem naponkint megújuló 
panaszokat, szegény elaggott szüléktől, kik fel­
cseperedett leányaikat tánczosnőkül beadták a 
népszínházhoz, remélve, hogy gyermekük ilyképen 
biztos megélhetési módhoz jut,sőt öreg napjaikra ne­
kik is juttathat annyit, hogy a véginségtől legalább

mentve lesznek. És e szülék most aggodalommal be­
szélik, hogy gyermekeiket az említett színház egyik 
előkelő tagja elő haladt kora s tekintélyes potroha 
daczára szüntelenül üldözi, a legszemtelenebb 
ajánlatokat teszi nekik smost félnek a szülék, hogy 
gyermekük, vagy áldozatául esik a szakadatlan kí­
sértéseknek, vagy ellenszegülés esetén az illető 
faggatása is gáncsoskodásai következtében önhi­
bájuk nélkül el fognak bocsáttatni. Ez oly botrá­
nyos dolog, mely a legmélyebb homályt vetheti 
eme melegen felkarolt közintézetünkre, és sokáig 
haboztunk felemlitésével, de kénytelenek voltunk 
ezt tenni, mivel az illető az utolsó napokban egész 
ostromállapotban tartotta a tánezszemélyzetet. 
Kérjük az igazgató urat, ejtse módját, hogy a 
leányok ez embertől megkiméltessenek, külön­
ben kénytelenek leszünk világosab­
ban szólni s aseladontismegnevezni.

Színházi játékrend. A nemzeti színházban: 
16 án „A hugenották“ Perottival; 17-én „A jóslat“; 
18-án, a királyné névnapjának előestéjén „Tann­
häuser;“ 19-én „A házasítok;“ 20-án „A végzet 
hatalma," 21-én „A foencz“. - A budai színház­
ban: 16 án „Az utósó lévél,“ 18-án „A nőuralom,“ 
20-án „Egyik sir, másik nevet,“ 21-én „A windsoori 
vig nők. “

Vadászati jegy Pestmegye területén a múlt 
hóban 138 vétetett ki, melyekért bejött 1558frt. így 
tehát az állam a központi vármegyéből az augusz­
tustól októberig terjedő évnegyedben a kiállított 
859 vadászati jegyért bevett 9422 forintot. Bélyeg 
pedig elfogyasztatott a kérvényekre 429 forint 50 
krnyi. Már igy csak kibontakozhatunk a pénzza­
varból !!

Barbarismus és adóexekutió. A „S.“-ban ol­
vassuk : Az adóexekutió időszakát éljük s ez ellen 
nem volna kifogásunk, mert hát az álam iránti kö­
telezettségét mindenkinek egyaránt le kell róni; 
de annál több van az exekutorok ellen, kik akár 
tévedésből, akár egyéb indokból néha túl mennek 
a határon, melyet átlépniük nem szabad. Legköze­
lebb egy helyb. jó hírnévnek örvendő kereskedő 
házánál — s nem üzletében, melyre az adókönyv 
kiállítva van — jelentek meg, hogy nem a múlt, 
hanem a jelen évi adót exequálják, anélkül, hogy a 
különben is évről évre pontosan fizető egyént előbb 
intőczédulával megkeresték volna. Az említett ke 
reskedőnek neje egyedül lévén otthon, e meglepe­
tésre az exekutorokat férjéhez az üzletbe utasította, 
de ezek nem mentek, hanem ittlétükről aláírást kö­
veteltek s csak azután, hogy ezt megkapták távoz­
tak. Hogy ilyesmi ne történhessék jövőre, mert az 
aláírások követelése veszélyes vissz élésekre is 
szolgáltathat alkalmat, az adófizetők az exequálás 
előtt tartozásaik lefizetésére figyelmeztetendők. s 
csak ha az nem használna, következzék be a végre­
hajtás, de akkor is, lehetőleg úgy, hogy zaklatási 
jellege ne legyen.

Vigyázatlanságból eredt szerencsétlenség tör- 
N.-Váradon. Stern Herman polgártársunktént

Debreczenbe utazván, töltött revolverét asztalán 
felejtette. Stern Jakab 11 éves és Stern Herman 3 
éves egyetlen fiacskája a szobában játszadozva, ez 
oly szerencsétlenül talált elsülni, hogy a golyó kis 
unokatestvérének szivét forrta keresztül, ki rögtön 
szörnyet halt. Az anya, ki hazulról menni készült 
rémülten futott a szobába, hallván a lövést, s itt 
ejj kép tárult fel szemei előtt, mely kétségbe ej- 
teoly. A megölt gyermek vérében fékü k a p.idola- 
ton s ártatlan kis gyilkossá megrémülve sápadtan, 
állott az áldozat előtt.

Szívtelen anya. Egy Kosellák Ágnes nevű, 
mogyorósi (esztergommegyei) parasztleány köze­
lebbről gyermeket szült s ártatlan magzatát az 
ebeknek vétó oda. Ezek jóformán meg is ették egé­
szen az ártatlan gyermeket. A szívtelen anya elfo­
gatott s a közigazgatási hatóságáltal közelebbről 
átauatik a bünfenyitő bíróságnak.

Meghiúsult rablás és még valami. A legköze­
lebb múlt hét egyik estéjén Deák László kecske­
méti birtokos, kis-fái tanyájáról hazafelé jőve jaj­
gatással párosult segély kiáltást hallván, arra felé 
hajtatva észre veszi, hogy egy fiatal ember a földön 
bányát fekve egy csavargó által fojtogaltatik, s mi­
után többszöri felhívására sem bocsájtotta el a 
rabló az áldozatául kiszemelt Borbás Sándor gaz­
dálkodót, töltött fegyverének ráirányozásával sza- 
baditá azt fel; hosszas küzdelem után — miközben 
a bátor szabadító is megtámadtatott — a gaztet­
test sikerült ártalmatlanná tenni, kocsira téve a 
helyi kapitányi hivatalhoz nevezett Deák László 
urnák be hozni, s ott átadni; mindenki azt hiszi, 
hogy ezzel az ügynek még nincs vége, azonban biz 
annak a rendőrkapitány másnap reggel végett ve­
tett, a mennyiben a rablási bűn kisérlőt, — aki kü­
lönben kijelentette, hogy ha segély nem érkezik 
Borbást megfojtja — szabadon bocsájtotta. Neve­
zetes és a kapitányra jellemző, hogy még csak vizs­
gálatot sem tartott szükségesnek megejteni.

Sonsogno drámája, mely már hetek óta fog­
lalkoztatta úgy a politikai, mint társadalmi körö­
ket, szombaton véget ért; a jury két órai tanácsko­
zás után az összes vádlottakat, Scarpettit kivéve, 
vétkeseknek nyilvánította, Lucianit bünszerzőül’ 
Frezzat a bűn elkövetőjéül; Armatit, Morellit és 
Farinat pedig bűntársakul. A büntetés kiméré­
sére nézve a köz vádló elet fogytiglani gá­
lyarabságot indítványozott az összes elítél­
tekre, a bíróság ezt ki is mondotta. Lu­
ciám, ki bizton várta felmentését, hidegen fogadta 
az Ítélet kihirdetését, hanem szokottnál sápadtabb 
volt. Armati azt mondá védőjének, hogy jobb sze­
rette volna a halált; Frezza, Morelli és Farina nyo­
mott hangulatban voltak. Az esküdtek maguk is 
csodálkoztak ez Ítéleten ; azon kérdésre, hogy Ar­
mati, Morelli és Farina bünszerzők e, nemmel fe­
leltek, remélve, hogy ezzel enyhítik a büntetést, de 
a törvény ezt nem engedte meg. Az ügyvédek re­
mélik, hogy az egész eljárás megfogsemmisittetni. 
Lucianira. nézve is elfogadta a jury az enyhítő kö­
rülményeket, hogy elkerülje a halálbüntetést.

Gyönyörű igazságszolgáltatás! Egy temes­
vári német lap a következő czifra történetet be­
széli el: Mangelus Bernát buziási lakost a múlt 
héten exequálták „fiának, Mangelus Miklósnak“ 
adósságáért, melyet ez a kórházban csinált. A het­
ven éves Mangelus Bernát hiába bizonyította be, 
hogy nincs Miklós nevű fia, a kórházban adósságot 
csinált Mangelus Miklós lilában erősítette, hogy 
más családból származott; mind nem használt sem­
mit. Mangelus Miklós ingóságait elárverezték egy 
idegen egyénnek ki nem fizetett kórházi tartozása 
mialt.

Ebből is lehet tanulni! Nyíregyházán két 
szegényebb iparos a felett, vájjon melyiküknek 
van at bora jobban kiforrva, annyira összeszólal­
koztak, hogy már-már a szomszédoknak kelle ko­
molyan fellépnie, hogy a kitörő veszedelmet elhá­
rítsák. A béke tehát a midőn nagy nehezen előál­
lott s a kibékült felek áldomásra mennének : meg­
ütközve kelle tapasztalniok, hogy a két hordó 
ugyan megvan, de üresen, kongó üresen. Mig ők 
az udvar egyik oldalán osztoztak, addig hihetőleg 
mások meg a boron osztoztak meg. >

Prágai magyarság. Egy prágai növényárus 
hirdetési nyomtatványa, a mely, minthogy Magyar- 
országnak van szánva, egy kis magyar szöveget is 
tartalmaz, ilyen siralmasan ütött ki: „Föárjegy- 
zekkel szolgálhatom és Fz. kérésne franco bekül­
dők. Tz: urak kérnek minden utánvétel}!, növény 
rendelesne egy negye gynesz kész pénz beküldeni,

mert minden erbe nagyon sok kar van, ha nakot 
vagy Iádat, nekem visszaküldenek hogy meghaltak 
tüszszerent lensegbe, vagy a kerlenz nincs szol­
galmiba uts, nekem pedig utikölcsok megkel vál­
tani.“ Ne je dol zse pane! — Hanem azért itt benn 
az országban is vannak sokan, a kik igy se tudnak.

Sirrablás. Zágrábból Írják, hogy ott nemrég 
egy tehetős háztulajdonosnő beteg ágyán meg­
hagyta, miszerint halála esetére selyem-ruháiban s 
összes ékszereivel együtt temessék el, mi az elha­
lálozás után meg is történt. Nemsokára azután e<*y 
odavaló asszonyon ép oly selyem-ruhát vesznek 
észre az ismerősök, a minőben a fennti halott el­
temet! etett, s a gyanús nő kérdőre vonatván, fele­
let helyett elájult. Tényleg constatáltatik pedig, 
hogy a selyemben, aranyban eltemetett asszony 
sírja csakugyan felásatott s hullája minden értékes 
tárgytól megfosztatott. A hatóság vizsgálatot ren­
delt el.

A „Nép zászlója“ múlt heti száma következő 
tartalommal jelent meg: Politikai rész: Amit 
magunk okoztunk. Ilétről-hétre. A haraszt zörgése. 
Ji szlggyülési napló. Mit mondott Tisza K mielőtt 
miniszterré lett. A határőrvidéki alap. Az uj tör- 
vényjavas átok. Szabad a vásár. Apró rész. A nagy 
világból. Ismeretek tá r a : A hangyák. A szín­
padról. Szünórára: Szemesé a vilá" Mi 
hír a fővárosban Vidéki ldrek. Mindenféle. - 
K 0 z g a z d a s á g : Borkiállítás és borvásár Buda­
pesten A gabna és pénzpiaczról. — Heti naptár.

Uj zenemű jelent meg Táborszky és 
i ars eh zenemű kereskedésében Kát ka Károly- 
tól ily czim alatt: „Die Lauterbacharin“ 
idyl; ára 50 kr. stájer

Rövid hírek. A király pénteken, a királyné 
nevenapján Gödöllőre érkezik s azontúl karácsonyig 
folytonosan itt marad. — Az orsz. középtanodai 
tanaregylet második szakosztálya kedden d. u. 5 
órakor az evang. gymn. épületben tartja rendes 
havi ülését. A Valéria-egylet tombola-bazárt fog 
rendezni, melynek rendezésére a bizottságot már 
megválasztották. — Bazaine a pápánál kihallgatá­
son volt. A budapesti tanítók segély egylete 
D0V: ,2 e- 10 órakor a „Népnevelők pesti
egylete helyiségében (kötő utcza 3. sz. a.) évi 
közgyűlést tart. — A halál sem választja el Dawis 
Arthurt és nejét, new yorki fegvenczeket, minek­
utána jövő hó 8-án együtt fogják őket felakasztani. 
Ez már hűség mind halálig! — Szebben alul a 
Dunán egy tutaj szétmállott s a rajta levő három 
tót tutajos a vízbe fűlt, — Sajó-Gömörön oly roz­
zant állapotban van a fo’yóhid, hogy arról e napok­
ban egy terhelt szekér a vízbe zuhant. — A békés- 
megyei régész- és művelődés történeti egylet e-^y 
küldöttsége tisztelgett a vallás- és közoktatás ügyi 
miniszternél, mely alkalommal az egyleti évkönyv 
e»y példányát nyujtá át s az egylet részére állam­
segélyt kért. --- A budapesti torna egylet eddigi 
műszaki vezetője Oherolly János tanár kijelenté az 
®Sy*eG tagok előtt, hogy jövő jan. 1-vel az egylet­
ből kilépni szándékozik. — A cs. k. hadügy és mk. 
honvédelmi miniszterum között tárgyalások folynak 
a cs. k. hadseregből áthelyezett, és a honvédségnél 
ny ugalomba nelyezett tisztek nyugdíj quotája tár­
gyában. A nyugati vaspálya igazgató tanácsa ke­
belében élénken tanácskoznak az uj nyugdíjazási 
szabály zat kidolgozása felett. Ezen dolgozathoz a 
mk. államvasutak nyugdijzati szabályzata szolgált 
alapul. — A m. k. honvédelmi miniszter elrendelte, 
hogy a közös hadsereg szekerészeiének tartalékából 
a honvédség nyilvántartásába áthelyezett egyének 
a honvéd lovas ezre (lek törzseihez osztassanak be. 
~~ Tisza Kálmán a magyar gazdasszonyok egyesü­
lete árvaházának építésére 1000 irtot adott. — A 
budapesti rabsegélyzö egyesület választmányi ülése 
elhatároztaéozta, hogy az egylet javára hangver­
seny fog tartatni. A fővárosi hatóság meg fog ke­
restetni edy munkamenedék felállításához szüksé­
ges telek átadása iránt.

Tudatjuk a tisztelt olvasó közönséggel, hogy 
PeteryKároly kitűnő könyve a „Jezsuiták“ ról, szer­
kesztőségünkben megszerezhető 1 írtjával. Meg­
rendelések a legnagyobb készséggel teljesittetnek.

A Ferencz csatorna rószv. társaság ma tar­
tott rendkívüli közgyűlésében elhatározta, hogy mi­
után a kibocsátott elsőbbs. kötvények kibocsátási 
árfolyamán 600,000 frtot vesztett s egy millió fo­
rinttal többet érő munkát teljesített, kártalanításra 
fogja a kormányt felszólítani.

Borászati értekezlet tartatott a fővárosban a 
magyarországi bortermelők szövetségbe hozása vé­
gett. Greger Miksa londoni magyar borkereskedő 
késznek ajánlkozott ugyanis a létesítendő szövet­
ség által áruba bocsátott borokat az ismert feltéte­
lek mellett átvenni. A jelenleg folyó borkiállítás 
több tagja tehát azon van most, hogy e szövetséget 
létesíthesse. Az e tárgyban megtartott értekezlet 
eddig nem nagy eredményre vezetett ugyan, de e 
kérdésben kiküldetett egy 8 tagú bizottság, mely 
még a kiállítás folyama alatt jelentést fog tenni az 
általa végzettekről az értekezletnek. — Csütörtö­
kön folytatatui fog az értekezlet s akkor e tárgyra 
bővebben visszatérünk mi is.

Bécsi terménytőzsde novemb. 13. A forgalom 
mintegy 30,000 mázsára tehető. Az üzlet átalában 
lanyha volt. Búza a múlt héthez képest 5—10 krt 
vesztett, rozs változatlan, árpa 10—16 krral csök­
kent, tengeri szilárd, zap nem kelendő; liszt vál­
tozatlan. Árak: búza bánsági 84—85 fns. Győrből 
5.40, magyar 82—83 fos, Mosonyból 5.30, Pápáról 
5.25, rozs magyar 78—80 fos, Érsekújvárról 3.66 
kr mérője. Árpa felv. 70—71 fos, 3.70 kr mérője, 
tengeri bácskai 2.94—3.12 vmázsája, zab magyar 
47—52 fos. 2.25—85 kr bécsi mázsa.

Az első magyar részvény serfőzde szombaton 
tartotta közgyűlését. A felolvasott évi jelentés 
128,281 frt 83 kr tiszta nyereményt mutat ki. A 
közgyűlés elhatározta, hogy 8281 frt 83 krt a tar­
talék alaphoz csatol, úgy hogy az 127,013 frtot 
tesz, a többi 120,0''0 írtból 1876. jan. 1-től fogva 
minden részvény után 40 frt (8% os) osztalék fizet 
tessék ki. A gyár 202,000 akót gyártott és ebből 
eladott 190,000 akót. Á felmentvény megadatott, s 
a választmány utasittatott, hogy az alapszabályokat 
dolgozza át az uj kereskedelmi törvény értelmében.

Kecskemét nov. 12. Tisztabuza pozs. m. 4.20—4.60 
Elegyesbuza pozs. m. 3 40-3.70. Rozs pozs. m. 2.90-3.10- 
Árpa pozs. m. 1.S0-2.10. Zab pozs. m. 1.70—1.90. Köles 
pozs. m. 1.80—2. Kukoricza pozs. m. 2—2.20. Burgonya pozs. 
m. 80 — 1 ft

Siófok nov. 12. A középszerű tiszta-buza 5.40, alább- 
való 5.20 rozs 3.10, árpa középszerű 2.20, alábbvaló 2.70, zab 
2.30. — Hüvelyesek : bab 4.—, köles 2.50, kukoricza 2.30. A 
forgalomnak tetemes apadása észlelhető úgy, hogy e héten 
a forgalom alig tesz ki 2000 mérő gabnáí.

Szeged nov. 13. Jelenlegi árak a helybeli vasúthoz 
szálliiva: Búza tiszai 84—85 vámmázsa 4 irt 80—85 kr. 
Búza bánsági 83—84 vámmázsa 4 frt 60—65 kr. Búza 80— 
82 vámmázsa 4 frt 10—40 kr, Rozs 78-80 mérő 80 bécsi font 
3 frtlO krajezár. Árpa 65—72 mérő 72 bécsi font 2 frt 20 — 
25 kr. Árpa 68—72 mérő 72 bécsi font 2 frt 30—40 kr. Ten­
geri vámmázsa 2 frt — 2 frt 5 kr. — Tengeri későbbi szállí­
tásra 2 forint 10 — lő kr. Zab bécsi mázsa 4 frt 10 kr. — Kö­
les mérő 82 bécsi font 2 frt.

Kolosvár nov. 1. Tisztabuza osztr. mérő 4 frt 70 kr. 
elegybuza 2 frt 15 kr, rozs 2 frt 40 kr zab l frt 45 kr, árpa 
mérője — frt — kr, törökbuza 1 frt 20 kr, széna 1 frt 65 kr.

Arad nov. 12. Búza vmázsája 10 krral olcsóbb, rozs 
2.80, árpa 2 20 kr, zab 4 frt, tengeri 1.75—80 kr.

Pécs nov. 12. Búza vmázsája 4.50—3.50, kétszeres 
3.20-50 kr, rozs 2.80—3 frt, árpa 2.10—70 kr, zab 1.80 
—90 kr.

Kivonat a „Budapesti Közlöny“
(nov. 13, és 14-iki számából.)

Árverések : Sikló decz. 9. jan. 10. Fólián József ingat- 
lanan - Fehertemplom febr. 4. Streiter Pál ingatlanai! - 
Szoregh decz. 11. jan. 11. Gyorgyevics Láza ingatlana — 
V -Dombo decz 9. jan 10. Máté Imre háza. - Pancsova nor.
í/* de<tz- hnezsevicz Alexander háza és házhelye _
llanustalva (Eperjes) decz. 1. Grosz Náthán 32297 írtra be­
csült ingatlanai. — Szalonta decz. 4. jan. 4. Bonczos János 
ingatlanai. — Murany nov. 22. Muraru György és '/, telke.

p^agiy Szeben) decz- 18- jan. 19. Radu Juon in- 
fnTfo, ~ B“-^aíesz noT- 29. özv. Grill szül. Straub Teréz 

~ ^"n1da nov- 3a decz 20. Schaeffer György 
Károlv fnlrMl „Val-kány (X-Kikinda) decz. 10. jan. 10. Szabó 
Manó házi Vi'p_-Eperj8S nov-29‘ decz. 30. Paulovits
Katlanai Szónf'r6íeny ?0?' 40' decz ?0 Gr,tz Péter in* 
natlann ‘ ~ n ffe? decz. 16 jan. 17. Gvöre János in-
-‘pett frbr C20ba.Iy (Bjhar) nov. 30. Hanga Pál ingatlanai, 
csait „j r;AmarcZ 1Í ,Relbejger István 18700 írtra be­
in -aZ.8' ~ Palóznak (Veszprém) jan. 10. febr.
13 febr l‘tryMr-and0^SZO!dbirt0ka- ~ FnlsősTur (Hont-jan. 

T)é4Ó ,R; Moze-r Karolina ‘.'0026 írtra becsült ingatlanai.
Z Abrlnl Äa?Z\Ja/- 12' febr l b Kis Lajos ingatlanai.

SS' '“'"f, iSb1;“““-“8*,“"“- álom)
aecz. 1 /. jarr 17. lal István ingatlanai. — \ -Fitered rierv 
24,ian' 2L Sznbó Ilona 91500 ínra becsült ingattoai - 
T „°Í®p.®ter,febr- 3. marcz. 6. Fülep Todor ingatlanai. - 
írwr n°o 27-’ Saatba Imre ingatlanai. — T.-Szele 
sülttlw 2 ’ A1“' ,2-' Rutkay Sándoé 10569 írtra be- 

nai - flehw ^ 16' Foltinyi Imre ingatia-
ILILZ?Tb 1DS (Temesvár) liecz. 10. Schalken János ház és
ingatlanad d C°V" 23- Fodur Mlháiy 13070 írtra becsült

rW, ősodök. Laky Elek s.-a.-ujhelyi kereskedő ellen, bej
csefkí résPLeoriU-gy'i i ^ yo,mFkíiy Bertalan. - Ilöntz Kon rád lő­
csei kereskedő ellen, bej. jan. 5. perügy. Kaynár Gvula.

. Csoűmegszüntetesek. A nagyszebeni kir. trvszék ré- 
s erői hirdetett csad Nedelkovics György ellen megszüntetett.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Ma, november 16-án adatik:

Perotti Gyula ur utolsó vendégjátékául:

A hugonották.
Opera 4 felvonásban. Irta Seribe. Fordította Ná- 

daskay Lajos. Zenéjét szerzetté Meyerbeer.
Személyek:

Valois Margit, Navarra ki­
rálynéja — _

Valentine, udvarhölgye —
Urbain, apród — _
A királyné udvarhölgye —
Egy hölgy — — _
De Nangis Raoul, protestáns

nemes — _ _
Marcel, fegyvernek, protes­

táns — __ _
Saint Bris gróf, Valentine 

atyja, a Louvre kormány­
zója, katholikus. — —

De Ne vers gróf — —
De Cossé, )
De Réz, ) katholikus ne- 
De Thoré, ) mesek

Balázsné B. V. 
Nagyné Benza Ida 
Human Alexandra 
Vinczéné 
Kováltsikné

Perotti Gynla ur

Kőszeghy

Meru, 
Éji őr
1- ső )
2- ik )
3- ik )

)

szerzetes — —

Odry L.
Malecky
Széphegyi
Tallián
Fekete
Kaczvinszky
Neu
Vitkovszky J.
Adams
Szalai

Katholikus és protestáns nemesek. Udvarhökyek. 
Katholikus és protestáns katonák. Tanulók? Vá- 
rosbiztosok. Czigányok. Gróf Nevérs apródjai. Mar- 
git apródjai, Várostisztek. Nép. Cselekvény helve: 

Páris és környéke.
Kezdete 7 órakor, vége 10-kor.

Vár-szinliáz.
Kedd, november 16-án adatik :

Az, utolsó levél.
Vígjáték 3 felvonásban. Sardou után fordította 

Szergahelyi Kálmán.
Személyek:

Halmi
Szigeti Imre 
Helvey Laura 
Molnárné 
Sz. Prielle Corn. 
Szigeti J. 
Szathmáry L.-né 
Komáromy 
Kőrösmezei

Block Prosper —
Vanhove Titus — — —
Clarissa, neje — — —
Crussoles Mártha — —
Brü Susanne — — —
Thirion, természetbávár —
Colomba, neje — — —
Buronier — — — _
Temple Pál — — — — _________
Solange asszony, hágondviselőné,) Paülayné 
Claudine, szobaleány ) Szigeti Jolán

SETJ1—‘ ] Le““
Szolga — — — — - Pintér

X adaszok. Történik: Cliinon környékén.
Kezdete 7 órakor, vége 10 edfólkor.

Népszínház.
Huszonnyolczadik előadás. 

Budapest, kedden 1875. november 16-án.

LEAN YK ÉRŐ.
Népszínmű 1 felvonásban. Erdélyi József után R. 

Zenéjét szerkesztette Erkel Gyula.
Személyek:

Sugár Mihály, gazdag paraszt Zádor 
Kata, a leánya — — —
Szamos Ferencz, juhász gazda 
Villám Bandi, bojtárja — —
Illőm Peti, gazdag leány —
Kántor — — — —
Panna )
Czifra Terka )
Örzse ) —
Sári ) falubeliek 
Margit ) —

Lakodalmas nép.
Ezt követi:

IDE M É D 0 R
1 felvonásban. Irta Vercossin Eugen, fordították 

Náday Ferencz és Ábrányi E.
Személyek:

Malicorne Alcide — — — Eőri
Paola neje — — — Dancz Nina
Adhémar de Beaufemur — — Együd

Színhely : Páris.
Végül:

A Saint floiir-i rózsa
Boltozatos operette 1 felvonásban. Irta Garré Mi­
hály, fordította Toldy Ferencz. Zenéjét szerzé Offen­

bach Jakab.
Személyek:

Pierette, kocsmárosné — Soldosnó assz.
Matcachu kovács — —- Solvmosi
Chapaillons, czipész — — Kápolnai.

Színhely : Auvergueban egy kis falu. 
Pénztárnyitás 6, kezdete 7 órakor, vége 10 előtt.

falubeliek

Sziklai Emilia 
Partényi 
Szabó Bandi 
Eőri
V. Kovács 
Klárné
Árvay Gizella 
Szigeti Luiza 
Szűcs Kata 
Horváth Paula

Felelős szerkesztők :
Csávolszky Lajos és Szederkényi Nándor.
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5 * ként Érték-papírok.

A budapesti áru és értéktőzsde hivatalos árjegyzései 1875. November 15.
Ár'olyam

Véve kínálva

búza l-áiihági

tiszav

peatvid#

fehéi i

uj

; sí 
! «2 
I 8:5

84
85
86 
87 
81 
82 
S3
84
85
86 I
87 
81 
82
83 :
84

• 85 1
86
81 í
82 I
83 !
84
85 :

4.20 4.30 
4.35 4 45 
4.60 -4.70 
4.80 - 4.90 
5.00—5.10 
5.15-5.20

4.35 
4.50 
4.70 
4.90 
5 05 
5.20
5.30 
4.15
4.30 
4.50 
4.75- 
4.95- 
5.10- 
4.35- 
4.50- 
4.70- 
4.90- 
5.05-

-4.45 
-4.60 
-4 80 
-5 00 
-5.15 
-5.25 
-5.35 
-4.25 
-4.40 
—4.65 
—4.85 
-5.05 
-5.15 
-4.45 
-5.60 
-4.80 
-5.00 
-5.16

Állampapírok.
Hagy. vasúti költ. á !20 frt, 
Gőiuöri áliamvasut. zálogl. 
Magyar sorsolási kölcsön 
Mag) ar földteh. kötv. . 
Ugyané* sorsol, zárad. 1867 
Tam. bánat, földm. .
Sors. záradékkal 1869 . 
Horr.-Szláv. földt. köles. 
Erdélyi földment. köles. 
Érd. erdőválts. ktl. 100 frt. 
Unif. allamadó 5®/* papír. 
Unit", államadó 5’/, ezüst 

jan.—jul. kamatozó 
Unif. Állandó 5*/, szült okt.

kamatozó.......................
500 frto» 1860-iki sors. , ,
100 , 1860-iki , . . 
ICO , 1864-iki , . . 
1871 pesti vár. köles. 6V, 

Biztosítás! papirak.
Atlas viszontbiitositó .
Első magy. bizt. kizárólag
Haza..................................  I
Pannónia ....

99 50i 99.75

72 00 72.20 
80 75 81.25 
*0 50 81.20 
80.75 81.50

79.50 80.— 
75.— 75.50 
69.— 69.25

78.25 73.50

73.25 73.50 
110.75 111.20
116.50 117._
133-50 134.50
89.50 9o.—

1036. 11040. 
65 — i 68.— 

833.— 335.—

Érték-papírok. Arfvlvam

véve j kínálva

Érték-papírok. Árfolyam 

véve I kínálva
Érték-papírok.

Pesti..................................
Hunnia.............................
Kronos nvugd. és életbizt.
Unió ...................................
Tisza bizt. '"áruidat.

Vasúti papírok
Pécs Barcsi vasút .
Pesti lóvaspálya 
Budai lóvaspálya . 
Ujpest-Iíákos-Palotai lóv. 
Alföld-Fiumei vaspálya . 
Északkeleti vaspálya . 
Magyar keleti vaspálya . 
Erdélyi vaspálya . . .
Déli vasuttársulat .
Budai g&zsikló . .

Bank papírok.
Ált. magy. municipális hi­

telegylet .......................
Angol-magyar .... 
Bánáti kér. és hitelbank . 
Magy. általános hitelbank 
Frauco-magyar bank . 
Magy. általános főldh. int.

36.75 37.- 

108.— 110.

201.—

111.-

56 —

201.50
60 —

112 -

57.—

16.50 l7 _
35 —

181." — 
37.50 
60.75

17.- 
36 —

Magyar jelzálogbitelbank . 
Kisbirtokosok :öldbiteliat 
Sopronyi nyng.-m. 0. jel*. h 
Pozsonyi hitelbank. . .

» ipar bank .
1 akarók- és hitel-egylet . 
Pesti népbank . 
Budai-Óbudai népbank .
Iparbauk.............................
Budai kereskedelmi bank . 
Pesti kereskedelmi bank . 
Pesti iparbank . 
Pest-budai kézmüvesbank. 
Pesti egyleti bank . . .
Debreczeni keresk. bank . 
Temesvári keresk. és iparb. 
I. Erdélyi bank. . . .

Takarékpénz. részv.
Ó-Budai takarékpénztár . 
Ferencz.-s Józsefv. takp. 
Orsz. közp. takar, pénztár 
Pesti I. hazai .... 
Pest-Lipótvárosi 
Buda-pesti föv. takarékp. 
Pest-Terézvár. takarékp.

34.00 36.00

7-t!— 74 50

58.00 59! 00
146 — 148.
800.— 805__
220.— 225.--
51.- 51.50

83!— 84!-
2440 2450

132.— 133."-

Árfolys

véve kínálva

Pest elővárosi takarékp.
Általános budai polgári

Malmok.
Árpád gőzmalom . ,
Aradi gőzmalom 
Blum-féle gőzmalom . 
Concordia gőzmalom , 
Erzsébet, gőzmalom 
Király gőzmalom 
Lniza gőzmalom , .
Molnár és sütők gözmalm 
Henger gőzmalom . .
Viktoria gőzmalom. .
Első buda-pesti gőzmalom 
Budai gyártelepitvények 
Pannónia gőzmalom

Részvény vállalatok.
Első magyar serfőzde . 
Sertés hizlaló ....
Athenäum.......................
Pesti nyomda . .
Franklin társ.......................
Egyesült magy. gőzh.-társ. 
Ganz-féle vasöntödék .

44 00 46.00

148.-
121.-

,150.
,123.

Érték-papírok. Árfolyam

véve kínálva
Érték-papírok. Árfolyam

véve , kínálva

96.00 98. 
255— 258. 
750— 755. 
157.00 153. 
675— 680. 

0.00 0. 
485—490.

I

390. 
137. 
243.00 
510. 
175.

395.
138.
244.
515.
180.

175 —

Gsehv.ind-íéle szeszgyár . 
Első magyar bőrgyár . 
R.-Miiránvi bánva . 
fiyapjurevsó és biz. I. m. . 
Salgótarjáni bánya . 
Schliek'fele vasöntödék 
Soda- és vegyészeti 
Sóskúti kőbánya 
Spodinm- és esoutliíztgyár 
Szesz 1. magyar.
Kőszén- s tégla- ("Dräsche)
gyár.............................

Magyar ált. kőszéngyár 
Ált. waggon-kölcs.-társ 
Alagút ......
Zarzetzky-féle gyufagyár . 
Sz.-En drei téglagyár 
Buda-Pesti téglaégetö. 
Buda-njlaki tégla s mószgy. 
Kőbányai tégla társ. .

Zálogjegyek.
5 V,•/„ magyar hitelintézeti 
5’/a arany vagy ezüst.
5*/**/• jelzálog hitelbank . 
6”/, kereskedelmi bankj.

212— 213 —

4900— — 
123.00 125 
65— 67 

118.—,120

80— 85 
160— 162 
160— 165

95— 100

51 —

43 —
so­

se, so
87.50
88.00
89.50

00

53

45 —
55

6% ált. földh. részvényt 
5 Va’/o no »
.Elsőség! kötelezvények 

Észak-keleti vasválpa . 
Erdélyi vaspálya ezüst 
Buda-pesti lánczliid 
Bors.-misk. gőzmalom 6°/0 
Buda pesti gőzmalom . 
Pannónia gőzmalom 
Egyesült magy. gözh. társ.

Valuta.
Pénzek.

Arany.............................
Ozztrák. magyar 8 forintos 
Napoleond’or .
Osztrák-magyar ezüst 
Porosz pénzt, utalványok 

Devise. — Váltók. 
Augsb. 100 frt. déln. érték
Frankfurti.......................
Hamburgi 100 marcobauk 
London 100 Lira 
Páris 100 franc .

89.50 
87.5U

85.75 

182 —

90.00
88.00

86 —

veve kínál..

5.37'/, 5.38 Vj
9.14 .9.16 
9 14 J9.16 
K5 25105.50 
1.69'/,1.69’/,

53.40 55.70 
55.50': 65.70 

113.901114 10 
45.151 25.25

Gyorsvonatok.
Budapest indulás 7.50 reggel 
Becs érkezés 2.12 délután 9.29 este.
Becs indulás 3.15 délután
Budapest érkezés 10.05 este 6.36 reggel.

Gyorsvonatok a gőzhajókhoz 
csatlakozással.

Béct ) éjszaki vasp, indítás 8.53 délután
’ ) állam „ 3.43 ,

Budapest indulás 10.40 este.
Szeged „ 2.34 reggel1 kedd
Temesvár „ 5.19 „ l és
Báziás érkezés 8.50^ „ ) szombat
Báziás indulás hétfő és^péntek 6. este.
Temesvár „ , , 9.42 este.
^.ceged R kedd és szombat 1.32 reggel.
Sie/,éd * » „ 5 29
Budapest a „ 7.50 „
BécP ~rR' al*am TasP- kedd és szombat 1.56 J. u. 

) „ éjsz. vasp. „ „ 2.03 d. n.

Személyvonatok.
» i-.uulás 8.45 reggel 9.20 este.

érkezés 5.u6 délután 6.06 reggel. 
Budapest indulás 6.57 délután 7.05 reggel 
Bázisé érkezes 8.48 reggel 10.29 este. 
r.azias indulás 6.05 este 3.30 reggel.
Budapest érkezés 8.12 reggel 7.4.9 este.
Buuapest indulás 9.15 reggel 9.25 este 
bées érkezés 6.03 délután 6.03 reggel.
Béoa indulás 7.49 reggel 5.50 este 
üjszony érkezés 1.22 délután 11.13 éjiéi, 
üjszony indulás 2.42 , 3.55 reggel.
Becs érsezes r.50 est, 8.44 reggel.
Vai; íny .fid. 3.21 d. u. Perjámoz "ind. 8.25 reg 
Férj :mos erk. 6.06 d. n. Valkány ávk. 11 10d e 
Jzssonova indulás 4.49 reggel 8.12 reggel.

- 2a f keres 7.15 reggel 9.54 reggel.
Oranezs indulás 5 délután 7.08 este 
Jasssnov a érkezés 6.38 délután 8.53 este.
Oravicza indal 10.30 délelőtt.
Oteyerdorf érkezik, 1.55 délntin

Steyerdorf indul 2.46 délután 
Oravicza érkezik 5.57 délután 
Tőtmegyer indul. 1.45 délután 
Snrány érkezik 2.15 délután.
Surány indul 12. 45 délután.
Tőtmegyer érkezik 1.10 délután.

Magyar királyi államvasutak.
Budapest indulás 3 délután 8.45. este.
Losonca indulás 8.02 este 4.42 reggel.
Ruttka érkezés 1.11 éjjel 1.52 délután.
Ruttka indulás 12.48. éjjel 4 délután.
Losonca indulás 4.5,7 reggel 1.09 este.
Budapest érkezés 11 délelőtt 8.67 reggel.
Sólyem indul 10.19 este.
Seszterceb. érkezik 11.46 éjjel.
Seszterczebánya indul 8.08 este.
Sólyom érkezik. 9.15 este 
S.-Berzencze indul 9.25 délelőtt.
Selmecz érkezik 12.19. délután.
Selmecz indul 4.25 délután.
G.-Berzeucze érkezik. 6.2? délután.
Miskolc* indulás 1.45 délután 6 délután.
Fülek érkezés 7. este 12.50 éjjel.
Fülek indulás 6.50 reggel 7.50 este.
Miskolcz érkezés 11.87 délután 6.45 reggel. 
Budapest indulás 7.30 reggel 12 délben 10.30 éj »1.
u?VVa,n - i* . 9'36 » 3.22 délután 1.51 .
Miskolez erkezes 1 délután 8.45 este 7.10 régiéi. 
M„kolcz indulás 1 25 „ 7.50 reggel 10. éjjel
Hatvan 4.52 délután 1.35 délután 3 34 reggel 
Budapest érkezés 6.50 este 4.25 délután 6 öo’reg 
Vámos-Györk indulás 3.15 éjjel 12.19 délután. 
Gyöngyös érkezés 3.50 éjjel 12.54 délután 
Gyöngyös indnlas 1.30 éjjel 9.28 reggel. 
Vamos-Gy6 érkezés 1.59 éjjel 9.57 reggel 
Füzes-Abony indulás 6.10 este 5.53 reggel 
Eg»r érkezés 9.13 este 5.53 reggel.
Eger indulás 2.04 délután 11.37 éjjel. 
Fuzeo-Abony érkezés 2.49 délután 12.22 éjiéi 
Hatvan indulás 6.21 reggel 5.25 délután.
Szolnok érkezés 8.44 reggel 9 este.
Szolnok indulás 5.06 reggel 12 47 éltei 
Hatvan érkezés 8.45 „ 4.29 regg'el.

Zákány induli* 6.30 reggel 3.45 délután 
Zágráb érkezés 9.35. , 8.10 este.
Zágráb indulás 5.05 délután 7. 50 reggel.
Zákány érkezés 8.25 este 12.15 délben.
Károly város indulás 12.20 délután.
Fiume érkezés 9.25 este.
Fiume indulás 6. reggel.
Károly város érkezés 2.26 délután.

Déll-vasuttáraaság.
Budapest Indulás 7.16 reg. 10.45 délelőtt 9 45 este. 
Pragerhof érk. 5.22 délután 4.67 reggel 8.20 regg. 
Pragerhof indulás 9,35 reggel 6.46 este 10.05 éjj. 
Budapest érkezik 1.87 este 6.05 reggel 4 56 d. u 
Kanirsa 10.55 éjjel 5.45 reggel 2.15 délután. 
Bécsújhely érk. 7.13 reg. 12.46 d. u. 3.35 d. u. 

0.07 este.
Bécsújhely ind. 10.10 d. e. 1.35 d. n. 8.20. este 

6.50 este.
Kanizsa érkéz. 10.33 délelőtt 10.18 éj. 4.37 reggel 
Kanizsa indulás 5.18 reggel 2-35 délután 
Barcs érkezés 7.58 reggel 6.23 este.
Barcs indulás 12.08 éjjel 10.48 délelőtt.
Kanizsa érkezés 3.19 reggel 1.21 délután.

I Székes-Fehérvár indulás 10.18 délelőtt 12.éji 
Ujszöny érkezés 2.42 délután 3.65 reggel. '

I Ujszóny indulás 2.33 „ 11.37 éjjel.
Székes Fehérvár érkezés 5.54 délután 2.58 éjjel. 
Zágráb indulás 10.05 délelőtt 8.45 este 
Károlyváros érkezés 12 délben 10.10 éjjel. 
Károly város indulás 5.10 reggel 2.35 délután 
Zágráb érkezés 7 05 reggel 4.35 délután 
Sziszek indulás 4.58 reggel 5.43 
Steinbruck érk. 10.49. d. e. 3.15 d. u.H.10 éjjel. 
Steinbruck indulás 4 reggel 4.40 délután 
8ziszek érkezés 9.50 délelőtt 9.53 este.
Fiume indulás 5 reggel 6.30 este.
Szentpéter érkezés 8.23 reggel 9.68 este 
Szeutpéter indulás 2.15 éjjel 8.45 este.
Fiume érkezés 6.13 reggel 12.1 éjjel 
Zákány indulás 6.48 reggel.
Battaszék érkezik 3.44 délután.
Báttaszék indulás 3.37 reggel.
Zákány érkezik 12. délben

Tlszavldékl vaspálya.5]
Budapest indulás 7.80 reggel 6.26 este. 
Debreceen indulás 3.51 délután 4.30 reggel. 
Kassa érkezés 11.52 éjjel 6 este.
Kassa indulás 5 reggel g.20 délelőtt.
Debrecen indulás 12.43 délután 10.12 éjjel. 
Budapest érkezes 8'31 este 8,40 reggel. 
P.-Ladány indulás 2.35 délután 5.10 éjjel. 
Nagyvárad érkezés4.27 „ 6.21 reggel.
Nagyvárad indulás 11.22 délelőtt 9. este. 
P.-Ladány érkezés 1.43 délután 11.45 éjjel. 
Budapest indulás 7.30 reggel 626 este.
Arad indulás 3.56 délután 6 reggel.
Temesvár érkezés 5.46 este 8.35 reggel.
Temesvár indulás 10.17 délelőtt 5.65 este.
Arad indulás 12.30 délután 9.1C este.
Budapest érkezés 8.31 este 8. i-5 reggel.

Vágvölgyl vaspálya.
Pozsony indulás 7.30 reggel 1.31 d.u. 6.30 este, 
Nagyszombat érkezés 9.12 d. e.3.38 d. u. 8.42 é' 
Nagyszombat indulás 6.15 reg. 1.23 „ „ 6.23 est 
Pozsony érkezés 7.67 reggel 3.30 d. u. 8.35 éjjel.

Magyar északkeleti vasút.
Szerencs indulás 9.05 délelőtt 3.59 délután 
S.-A.-üjhely indulás 11.30 délelőtt 5.44 este. 
M.-Sziget érkezés 9.29 éjjel 5.36 reggel 
M.-Sziget indulás 6.55 reggel 9 24 éjjel.
S.-A. Ujhely indulás 5.45 este 9.21 délelőtt. 
Szerencs érkezés 7.48 este 11.02 „
Debreczen indulás 4.12 délután 4 reggel. 
Királyháza érkezés 12.31 éjjel 10.03 délelőtt. 
Királyháza indulás 3.19 reggel 2.66 délután. 
Debreczen érkezés 11.50 délelőtt 9.07 este. 
Batyu ind. 3. 12 délután. I Munkács ind. 11,49 d. e. 
Munkács érk. 4.23 d, u. | Batyu érkezés 1 d. u. 
S.-A.-Ujhely indulás 6.09 este 8.57 reggel.
Kassa érkezés 9 .44 éjjel 12.13 délután.
Kassa indulás 5.11 reggel 1.61 délután. 
S.-A.-Ujhely érkezés 8.56 reggel 5,30 este.
Ungvér indulás 12.11 délután.
Nyíregyháza érkezik. 6.46 délután.
Nyíregyháza indulás 3.20 reggel.
Ungvár érkezik. 4. l(j délután.

Első erdélvl vaspálya.
Arad indulás 1.20 reggel 4.19 délután. 
Gyulafehérvár érkezés 4.51 délután 2.55 éjjel 
Gyulafehérvár indulás 10 délelőtt 12.52 éjjel. 
Arad érkezés 8.02 este 11.46 délelőtt.
Piski ind. 3.01 délután. | Petrozsény ind. 7.10 reg 
Petrozsény érk. 7.22. est. | Piski érkezés 11.52. d. e.

A magyar kelstl vasút.
Nagyvárad indulás 5.07 délután 6.18 reggel. 
Kolozsvár „ 11.21 éjjel 8.45 reggel.
Brassó érkezés 1.30 délután 6.10 reggel.

Közlekedik csak hétfőn s csütörtökön. 
Brassó indulás 2.10 délután 7.30 este. 
Kolozsvár érkezés 4.25 reggel 4.40 délután.

Közlekedik csak kedden és pénteken. 
Nagyvárad érkezés 10.55 délelőtt á.32 este. 
Kocsárd indulás 3.20 reggel.
M.-Vasárhely érkezik. 5.45 reggel.
M.-Vásárhely indulás 10.05 éjjel.
Kocsárd Srkezés 12.26 éjjel.
Ki=-Kapus indulás 6.55 reggel 9.40 éjjel. 
Nagyszeben érkezés 9.05 reggel 11.40 éjjel.

Közlekedik csak hétfőn és csütörtökön. 
Nagy-Szeben indulás Ő.40 délután 3.40 reggel. 
Kis-Kapns érkezés 7.50 este 5.35 reggel.

Közlekedik csak szerdán és szombaton.
Tövis indulás 9.05 délelőtt 11.46 éj. 4.15. délnt. 
Gyulafehérvár érk. 9.45 4, e. 12.26 éjjel 5 d.

Közlekedik csak hétfőn és csütörtökön. 
Gyulafehérvár ind. lu.10 éjj. 3.19 reggel 8. d. 
Tövis érkezés 10.50 éjjel 3.57 reggel 8.40 d. e. 

Közlekedik csak szerdán is szombaton. 
Alföld-fiumei vaspálya.

Nagyvárad indulás 5.05 délután 9.11 délelőtt 
Eszék érkezés 10.23 délelőtt 11.20 éjjel.
Eszék indulás 5 délután 3 reggel.
Nagyvárad érkezés 9.10 délelőtt 7.15 este.
Eszék indulás 6.35 reggel 10,55 délelőtt.
Villány érkezes 7.17 reggel 1.11 délután.
Villány indulás 11.32 délelőtt 10 éjjel.
Eszék érkezés 1.14 délután 2.19 éjjel.

Moháos-péos-barosl vasút.
Mohács indulás 5 délután 6.20 reggel.
Barcs érkezés 12 éjjel 10.40 délelőtt.

Karca indulás S.OS.reggel 6.41 este 
Mohács érkezés 12.20 délután 12.39* éjjel.

Magyar nyugotl vasút.
Székesfehérvár indal. 9.37 reggel. 12.19 éjjel 
Gracz érkezik 8.18 reggel 5.53 d. u. 7.53 reg 
Gracz indul 6.40 reg. 9.37 d. e. 7.57 d. e. 
Szekesfchervár érk. 5.40 d. u. 3.18 éjjel.
Kiscell indulás 9.26 délelőtt.
Szombathely érkezés 11.26. délelőtt. 
Szombathely indulás 12.58 délután 
Kis-Czell érkezés 3.8 délután.
Székesfehérvár indulás 9.37 délelőtt. 
Szombathely érkezés 4.57 d. e.
Szombathely indul 7.10 reggel.
Székesfehérvár érk. 4.49 d. u.
Szombathely indulás 11.56 d. e.
Gracz érkezés 5.53 d. u.
Grácz indulás 9.20. délelőtt 
Szombathely érk. 4.47 d- e.
Győr indulás 8.9 reg. 4.46 délután.
Kis-Czell érkezés 12.43 délben 8.35 este 
Kis-Czel! indulás 2.44 délután 6.26 reggel 
Győr érkezés 6.23 este 9. 39 délelőtt 

Kassa-ederbergl vasüt,
Kassa indulás 5 reggel 12,45 délután.
Ruttsk indulás 2.44 délután 1.40 éjjel 
Oderberg érkezés 6.30 este 5.26 reggel. 
Oderberg indulás 7.30 este 11 délelőtt.
Ruítek 3 2 éjjel 4.15 délután.
Kassa érkezés 4.43 délután 3 50 reggel.
Kassa indulás ISO este 5.50 röggel,"
Eperjes érkezés 8.02 „ 3.38 ",
Eperjes indulás 4 délaiáa 215. éji iá 
Kassa érkezés 5.30 este 3,?ö, reggel,

Eperjes-tsrsawl vasat 
Eperjes indulás 2.45 d. o. ! Ür!ó ina. 4.33 reg. 
Orló érkezes 6.10 este. | Eperjes érk. S.15 reg.

Első magyar galllozlal vasút.
Lpgenye-Mihály indulás 7.44 este.
Przemysl érkezés 6.13 este 8.20 reggel, 
Przemysl indulás 9.02 este 8.34 ,
Legeuye-Mikaly érkezés 4.26 délután.

HIRDETÉSEK,
Lampel R.

könyvkiadásában Budapesten
IV. vácziutcza 12.,

megjelent és minden könyvkereskedésben kapható :

Sz. Hilaire Jozefa

Képes pesti szakácskönyve.
h' vács Irma, Dorn Anna, Gombos Erzsi és többek után.

A magyar gazdasszony házi kincstára,
eztmű függelékkel összeállítva.

-Második javított és bővített kiadás. 38 ív, képekkel 
tűzte 1 frt 40 kr. Ara díszesen kötve 2 frt. Vászonkötés 
aranyozott borítékkal 3 frt. 60 kr. Bérmentes postakül­

déssel 15 krral több.
A házi kincstár tartalma: A bútorok és házi eszkö- 

zük tisztítása (48 recept). A kártékony férgek és állatok 
eltávolítása (143 recept). Pecséttisztitás (26 recept). Házi 
ieiüe; és finom-mosás (30 recept). Toillette-könyv : Jó 
Uj.ua uzek, szappanok és hajkenőcsök készítése (58 re­
cept). Bezetkészités (21 recept). Élesztőkészités (14 re­
cept!. Eielek megőrzése (30 recept). A házi madarak 
tartása és kezelése. Különféle jegyzetek. — A házi orvos.
— A legjoob házi szer. — Égetés és mérgezéseknél!
eyárás stb.

kőim- bizonyára legjobban ajánlható mint legjobb 
.(je-y&korlatibb, nők, különösen pedig menyasszonyok

és ifjú nők számára. J

Az en hitvallásom. Irta Dr. Hatala Péter. Tartalom 
A vallási krízis. — A régi és az uj csalatkozhatlan- 
ság. — A tanító egyház és a biblia. — A messiás or- 
szaga. — Az ősbün és a megváltás— Ki volt Jézus ? 
■Jézus kereszténysége, a jövő egyháza. — N. 8drét 
!78 lap. í űzve, 1 frt 50 kr.

A Chancellor. Kazalon F. R. utas naplója. Irta Verne 
Ori/Mto. Trancziából fordította Vértessi Arnold 8drét 
226 lap. Fűzve, 1 frt 40 kr. ' ’

3000000003
A háztartás és konyha számára
ajánljuk a következő gyakorlati cikkek dús rálasz'öká: :

Uj petroleum főzőkészülékek, (j'.’Áf;
man7 t mely czélszerünége, vrezélytrlem égr, a tűseléa olcsósága és 
kényelmes használhatóságánál fogra hivatva van, általános haszná- 
*' ” ’ * szolgáló kee.ülék frt. 3.fi0, 5.40, 7.30, k> t

g, s a hoxzs való laz kalat, burg-.uya-

Helyiségváltoztatás.

latba jönni. Kgy edenynek szolgáló kos.ülék frt. 3.fi0, 5.40, 7.30, k-1 
.dénynek 6.60, 0 50, Íz frtig, s a hozzx való laz kalat, bnig -nya-, 
thea-, tej főzök 60 k raji zártól 2 forintig.

Comfort kávéfőző gőz-gépek,,^La.
síel használható gépek leg -őkóletesebbjei, melyek alig tiz perc* 
alatt készítene* kitűnő ká^éi,

1^34 68 10 12 csésze feketének
frt 5.80 6.70 7.50 8.50 9.70 II.— 12.80 15.60 d-rabja.

Szinte ilyenek tejforralóval egybekötve, me yekkel a 
reggelit az asztalon tökéletesen el lebe készít* ni :

1 3 6 8 c esze feketének
10.50, 13.50, 16.50, 19 f tip.

dunai (alpacra) ezüst evökészletek gyári raktára,
melyeknek részletes árjegyzéké'e! és rajra val kívánatra szolgálunk.

Ültiinö kávépörkölők, E si rnyó Allványok vas
borszeszszel hüsenulhatók: bó! különf le kiállítású elegáns

, 1 fontnak 
frt 3.— 3.80 4.50 5 75.

ÄNzlali esengeiyiik nyo­
mó-készülettel 1.80, 2.—, 
2.50, 3, 4—8 Irt, közönséges 4v, 
75 kr., 1 frt, 1.50-2 frtig, 

Franezla istól ló-!áin- 
pós, tüzmentes szilárd készít­
mény olajnak, 3 nagyságban frt. 
1.70, 2.40, 2.90.

Asztali kések és villák
csont, ébenfa, sat. nyelű angol 
és steyer készítményt! nemei, 
tuczatja 4.50—15 forintig

nera -i 4. 5, 6.50, 15 f< rintig.
Angol szén vasalók jó

; szerkezetű két neme 3.50 es 4 frt.
Zsebben hordható an­

gol borszesz-lómpa, utón 
mint a háznál előuynyel hasz­
nálható 1 frt 40 kr.

Amerikai dugaszoló 
iíépeeshe pa aczkok légmentes 
bedueaszoláöihoz 1 frt 80 kr.

Plédre perpefuel souri- 
eiére, folyvást önmagától fel- 
állitódó egérfogjó 1 és 1 
80 kr.

11 év óta fennálló KALAP-GYÁR 
RAKTÁRA, mely eddig a váczi- 
utczában volt, most a belváros­
ban kis-korona utcza, a váczi 

utcza sarkán a „Korona kávéház8 átellenében lé­
tezik.

KERTÉSZ ésEISEET
rj Raktárunk kimerítő, rajzokkal ellátott árjegyzékével szívesen 

szolgálunk.
liásbeli megbízások utánvét mellett gvorsan eszközöltetnek.

000CXXXXX3CCCXXXXX:D oocoooocc

jól és szilárdon készített, fehérek 
vagy színesek 1 frt 80 kr—2 frt 50- 
— 2 frt 80. 3 frt ] 0 frtig. Vászon- 
nadrágok drhja I ft 50 - 2 ft 50 kr.-ic 

L7 Kaphatók Langraf Mór-nál Buda°- 
pesten, koronaherczeg-(uri) utcza

Landmann J. V.
Budapest,

doliány-utcza 9. szám 2-ik ajtó.
Kitüntetések .-

A'i-ályné ő felsége 1868. maré. Schieswig-Holsteini iparmá-ki- 
4. Budapest Hamburg 1869. állítás 1869. Linz 1871. Bécsi 

Köln l'/O. világkiállítás 1873.

Női ruha készítő.
hölgyvüágnakEzennel VaD szerencsóm magamat a mélyen tisztel)

női ruhák.
áhve.cre ajánlari a legújabb és legiivatszerűbb forma után ké­
szít.e. A legfinomabb legnletesebb s legelőkelőbb

divatmü-czikkekböl iss
nagy választékú raktárt tartok.
szabá-41rP0S 'ltbai2:,zitást adok a mért ékvevésnel, rajzolásnál és

wÄ 28» 5S2SUS? .«sas »m
”!mehmd.te ' m'Sl“0,m kinyerni u, i,

Vijék! megrend-lés.knél elegendő a merték beküldéie.

Britannia-ezüst
az egyetlen érez, mely ezüstfehér szimét maradandón 

a’ s Angolországban csaknem minden fino­
mabb háztartásban található, mert épen oly jó mint az 
ezüst, s ára majdnem csak egy huszadrésze a valódi 
ezüst árának. A valódi britannia-ezüst az alább iegy-
RácChára^c* üro88ler an9°l érczáru-raktarában 
Becsben (Stadt, Schottengasse 9) kapható és pedig: 
1 db. kávés kanál 10, 15, 20, 25, 30, 40, 45 kr, 
Ve,í.czt- " 60, 80 kr, 1 frt, 1.20, 1.50, 2 frt.
1 db. evőkanál 30, 35, 40, 45, 50, 60 kr; - </a tezt.

2 frt, 2.50, 3, 3. ’0 frt.
1 pár kés és villa (ezüstnyél) csak 80 kr; '/a tezt. 

csak 4 frt.
1 db. thea-szürő 30, 40, 50, 60, 80 kr, 1 frt, nyéllel 

vagy anélkül.
'/a tezt. étszer-rács (Esszeugrastl) csak 2.50; — 

/, tezt. tojáspatack 2 fát.
V* tezt. asztalkendötartó 2 frt 50, — i bors-szóró

60 kr.
1 db. ezukorszóró 80, 90 kr. 1 frt; — 1 kézi gyertya-

tartó 60, 80 kr, 1 frt, 1 frt. 50 kr.
1 pár nagy finom gyertyatartó 3 frt, 3.58, 4, 4.50, 5 

6 frt; — Ya tezt. csemege-étszer 3 frt 50 kr.
/»tczt öyerek-kanál 1.50, 2, 2.5O; - d.. tejes kanál 

60, 80 kr, 1 frt, 1.20, 1.50; — 1 db. leveses 
kánál 1.20, 1.50,1.80, 2, 2.50, 3 frt.

1 db. talcza 8", 90 kr. — 10" 1 frt 20, - 12" 1.50 
- 14" 2 frt, - 16" 2.50, — 18" 3 frt, — 20"
3 frt 50 kr.; (gömbölyű, tojásdad vagy négy- 
szögű alakban.) — Thea-teriték két személyre 
15 frt, — négy személyre 18 frt, — hat sze­
mélyre 21 frt, — 8 személyre 26 frt. Mind-e 
czikkek bámulatos olcsó áron.
Megrendelések a vidékről „Bressler M. angol

erczaru raktárába, Bécsben, 1 Stadt, Schottengasse 9.) 
mtézendők, s ezek postafordultával, után véttel esz­
közöltetnek.

Kívánatra egyes darabok is küldetnek, hogy az 
áru kiválóságáról mindenki meggyőződhessen. — 
100 írtra menő vásárlásánál 107, engedtetik el.

Kepes árjegyzékek igyen bérmentete* küldenek. 178

Hampel Győző,
i Budapesten, nagy (3) korona-utca 16. sz.

(Hampel-féle ház),

árjegyzéke.
Napiárak vámfontonként== 7, Kilo.

Czukor, legfinomabb..............................................
„ finom .....................................................
„ Pl let.................................................................
„ tűrve ..........................................................

Kávé, Caracuya, halvány............................. '
„ Zanzibar, sötét..........................................
„ Portorico, zöld....................................
„ Ceylon, igen finom ..... . .
a Cuba, legfinomabb....................................
„ „ valódi Bordeaux.................................. '
„ M. cca válogatott.............................
„ Arany Jáva.....................................................
„ Pörkölve jó................................................
» » vegyiték : Moc. Cuba, Jáva .

Rizs, A rácán majdnem töimelók-meutes ....
„ Rangoon, legfinomabb....................... j
■ olasz, Fioretton................................
* » fényes.....................................  . .

.1) 1 „ D0Q plus ultra.............................
Árpakása mini ségként .... 25, 22, 2u, 16 és 
Stearin gyertya 6-as és 8-as . . .
Salátaolaj legfinomabb....................... *
Dara..........................................................
Mandola édes.........................................................'
Mazsolaszőlő........................................ j ‘ *
Háziszappan.............................................. .....
Keményítő jeles minőségű.............................

„ legfinomabb Tullanglais . ... .
Szilva valódi török.......................

SUBátigB:

24'/, kr 
21 „ 
237, , 
26 „ 
70 „
74 „
7y „ 
kO „ 
85 „
88
82 , 
95
S2 ,

105 „
y a 

10 „ 
12 „ 
14 Z 18 * 
10 , 
MV, a
50 „
14 „
54 _
36 „
22 „ 
22 , 

18 „ 
16

frt 85 kr. 
frt 86 kr. 
frt — kr. 
frt 90 kr. 
frt 75 kr. 
frt 75 kr. 
frt 50 kr. 
frt — kr, 
frt — kr.

Valódi francia pezsgőborok.
Veuve Clicquot, Ponsardin....................................... 3
L. Roederer Cart* blanche........................................3
Heidsiek & Comp. Monopole..................................4
Moét t Chandon crém roai.................................. 3
Delbeck t> Ci..........................................................*
B. D. Pol t Cie . ...............................................
Gustave Gibert...........................................................
Di Villers, rosé...........................................................
F. de Bart * Comp..................................................’2

Szullnl vlz.
25 és 60 palaczk ládákban . . . , , _ _ 6 Irt 25 kr. 
5 lada..........................................................’. *. 30 frt 50 kr.'

Az árukat kívánatra bérmentve a házhoz küldöm.

Cukrot csak egész süvegben szállítok, a többi árakból 
mérek legkevesebb egy vámfontot, melyből 112 font 100 bécsi 
tontnak felel meg.

Üzleti helyiségem hétköznapokon délelőtti 8—12 dél­
után 2—7 óráig van nyit 1 a.

Vidéki megrendelések utánvétel melleit a legnagyobb 
gonddal teljesittetnek.

Hampel Győző,
Budapesten, nagy (3) korona-utca 16. sz-128

Weisz D.
Magyarország első és leg­

nagyobb

VARRÓGÉP-

RAKTÁRÁNAK
tulajdonosa,

. . . „ Budapestéi!, József-tér M sz,
áüásmeíletí 0 Zerési fel‘?teiek- inSven oktatás és 5 évi Írásbeli jót- 
uévmint WhSa-a TJug leehiresebb gyáraiból való varrógépeit, 
Backer sth f c e8,Wl,lf0n-’ S,inSer- Howe-, Anger-, Grover és 
60 .rttói telj ebb*et> CSa at 1 ^aszualatra 50 frttól, kézművesek számára

főzökályhak'1 főraktára ií °’y gyakorlatias mint kitü“ő Petroleum 

Haló „A^amínt ¥Phatók. légnyomatu házi és szobatávirók, husvag- 
fléi alkatrésraTT0 keszulék«k- kés‘ és villa-tisztitó gépek, varó-

S"S?i,5,SK£í‘r*bi,s' "ibbi «
Műhelyeimben gépjavítások a legolcsóbban eszközöltetnek.

Tisztelettel
‘XXTelsz ID. I

Franczia

híg liajfestőszer
(Chromatique Párisién),

melylyel a hajat legfőlebb 
10 perez alatt tetszés sze­
rint tartósan feketére, barná­
ra vagy szőkére festhetni, és 
melynek hatása már álta­
lánosan olyannyira ismert, 
hogy további ajánlatra nincs 
utalva. Ára 2 frt, postán 
küldve 10 krral több.

Budapesten, kapható TÖRŐK 
JÓZSEF gyógyszerész urnái, kl- 
rályutcza 7. sz.

ler Mór
orvos-, sebésztudor, szülész és szemész

gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett mindennemű

titkos betegségeket
1) az Ön fertőzésnek minden következményeit, úgymint

magömléseket,
az ingerlékeny gyengeséget, az ondófolyást, különösen a

tehetetlenséget
(elgyengült férfieröt);

J™9.yc®pf'o|yásokat (még oly idülteket is), a nemzőrészek bujakóros 
exelyeit és másodrendű bujakórt minden alakjaiban és elcsúfításaiban;

3) ja.'dg'^rcsősz-üL^-ü.iéseitszet:
4) friss és idült nyákfolyásokat nőknél, az úgynevezett fehóf-

folyást, és az onnan eredő
MAGTALANSÁGOT;

5) bőrkiütéseket;
6) a húgyhólyag betegségeit és mindennemű vizelési nehézségeket
Rendel naponként: délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig, és

estve 7 órától 8-ig.
Lakik: Pesten, belváros, kigyó-uteza 2-ik szám a. 
kígyó- és városház-uteza sarkán. (Rottenbiller-féle 

házban) I. emelet, bemenet a lépcsőn.____
Díjjal ellátott levelekre azonnal válasz adatik 

és a gyógyszerek megküldetnek.
26

Bndapest, 1876. Nyomatott Vodianer F.-nti.

IvH
VS1

EíöflzJ 
Vidékre poz| 

ben házi 
Egy évre. 
Félévre . 
Negyedévre. 
Egy hóra 

Egy szám
Hirdetési j

petitsor eirv-- 
12 kr. többsj

Eélyegdlj i
lésért külön ;

Nyllttér: Ö
80 krajezár.

„EGÍEI1
Évnegyedíj 
Félévre I 
Egy bóra I

Az I
»Egyetért«
Iának Vodif 
alatt kaidéi

A köd 
tével nem 
állít elő, ml 
ügymenet j 
pontjából, 
mek congloj 
van. képezi! 
j á t egy tJ 
vagy Bezirj 
gedi meg, 
hiszem, koj 
közigazgat: 
mosolygott! 
például, hol 
vagy Árván 
gatóság del| 
a havi gyű 
Kiváncsiak! 
irda-igazga| 
g a 11 a k k i 
Ságot, s hc| 
hány megyi 
gyük, lesz xj 
tási bizottsá 
gatósági del 
szükség. Azl 
dethetik kd 
szükség van| 
pósta vagy 
képviselteiéi 
esetleg 10—1 
tart, hivatali 
nak majd 
vagy expedj 
hagyhatja d 
távirda-expa 
keinek mélt/ 
ez nem fogai 
lesz a képvi 
rékosság, stj 
pidijazui, — 
mán: mi eg] 
benne, melyi 
Vagy e 60 ti 
laicusok kori 
1 e n s é g fc sj 
jünk további 

Mielőtt I 
gyeznünk, hj 
havonként nj 
fog menni. íj 
sülési enj 
nyok egy páj 
azok, kik 
ügyek szárnál 
ha tetszik sU 
hogy havviikl 
megforduló I 
200, a legtöí 
havonként la 
szűkén mérj j 
fogja venni, 
kivételes női 
beadott folyj 
Hevesme J 
s ennek tárgj 
folyni, hogy 
szőr az alispl 
végre a honJ 
aztán az isf 

Tehát, 
legkev esi 
venni.

A tervi 
hivatalfőnöki 
nek. ÁrvaszJ 
székben élni 
tartatnak ülj 
nagy teendői 
den perczet) | 
sekben tartól 
hogy fognakj 
sekben havoj 
közigazgatásj 
vezetését kef 
lett, a kínét 
magok hivaj 
fognak igénf 
saját hivata 
mentve a rés 
ám, s ekkor 
bizottság tagj 
hivatalul 
dolguk ezenj 
havonként ka 
zottság ülései 
ennek főnöki

■ '


